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A szavak és a tények
Ha akármink, összuszámlálhatnánk 

azokat a nyilatkozatokat és cikkeket, 
amelyeket a magyar közélet jelentős 
és jelentéktelen emberei Írtak a húsvéti 
lapokba. Egész kötetet lehetne össze­
gyűjteni ezekből. Ebben a vaskos kö­
tetben található lenne egy egész sereg 
felfogás, szempont, megvilágítás, érde­
kes fejtegetés, kormánypárti vagy el­
lenzéki hangon. Doktrínák, amelyek 
különböző kérdések körül csoportosul­
nak. Szinte azt mondhatná az ember, 
hogy a kérdéseket csak épen az elméle­
tek kedvéért halászták össze a szer­
zők. Nem mondjuk, hogy nem érdeke­
sek ezek a fejtegetések, sőt megállapít­
hatjuk, hogy akad közöttük egynéhány 
súlyosabb értékű nyilatkozat is, melyre 
fel kell figyelni. Végeredményben 
azonban huszomiégyórás életű tanok 
megnyilatkozása volt a húsvéti nyilat­
kozattenger és cikkzápor, amelyeknek 
elolvasása után az átlag polgár vagy 
ahogyan a franciák mondják, „az ucca 
embere“ semmivel sem lett okosabb. 
Ma ott tartunk ugyanis, hogy nyilat­
kozni, véleményei mondani mindenki 
tud.

Ne tessék tehát rossz néven venni 
tőlünk, ha nem tulajdonítunk túlságo­
san nagy jelentőséget azoknak a tetsze­
tő!) vagy kevésbbé tetszetős progra­
moknak és célkitűzéseknek, amelyeket 
vezéreink a húsvéti ünnepek alkalmá­
ból elibénk tűztek. Tavasz van s ilyen­
kor a témát két marokkal hintik a lel­
kek termőföldjére. Hadd válasszunk 
mi ki ezek közül valami olyasmit, ami 
távolabb esik az elméletektől, doktrí­
náktól és elvont véleményektől és ami 
sajnos, nemcsupán a husvéttal, az ün­
neppel volt szoros összefüggésben, liá­
nom ami általános tünet a mindennapi 
és hétköznapi életben is. Állítsunk ösz- 
sze egy kis statisztikát a beszédek és 
nyilatkozatok összeszámlálása után 
azokról a gyilkosságokról, heves és 
véres üsszeszólalkozásokról és öngyil­
kosságokról, amelyek az ünnep két 
napján lezajlottak. A fővárosban és a 
vidék nagyobb városaiban, sőt az 
egész jelentéktelen kis falvakban is 
olyan tömegesen fordultak elő ezek az 
úgynevezett rendőri esetek, amilyenre 

I példa kevés más országban akad. 
Mintha az emberek ezen a két napon 
jobban ráértek volna, hogy egyéni éle­
tük tragédiáját rövid utón intézzék el 

! és mintha ugyanezen a két napon az 
indulatok, talán az alkohol mámorában,

I sokkal magasabbra csaptak volna mint 
máskor.

Kétségtelen, hogy van valami látha­
tatlan, de szét nem szakítható összefiig- 

, Kés az összes bűnesetek között, ame­
lyeket most a lapok egy rovatba össze 
sem tudnak zsúfolni. Mélységesen saj- 

- náljuk, hogy ezzel a problémával a 
nyilatkozatok áradatában még csak vé­
letlenül sem találkoztunk. Es mélysé- 
geseti fájlaljuk azt is, hogy az eső után 
köpönyeg elmélete alapján Budapesten 
most gondolkoznak azon, hogy felállí­
tanak egy „öngyilkosjelölt védő“ iro­
dát, amelynek a cime magábanvéve is 
keserű humort jelent.

Nem lehet ezt a tünetet, ezt a •jár­
ványt adminisztratív intézkedéssel el­
intézni. Nem hisszük, hogy az öngyil- 
kosjelölteket védő irodába pesti lakos 
hetévedne, mielőtt szándékát végrehaj- 
ktiiá. nem is beszélve arról a vidéki ön- 

I h'Vilkosjelöitről, aki ha a Pestre szóló 
I utijegyet megválthatná, talán mindjárt 
I llem gondolna az öngyilkosságra. Egé- 
I 'zen más módon kell hozzányúlni ehhez 
1 4 kérdéshez és nekünk az a vélemé- 
I »Künk, hogy ha az öngyilkossági jár­

vány radikális megoldását preventív 
módon tudják elintézni közéleti nagysá­
gaink. akkor a hús. éti cikkeinkben 
megpendített és szépen kifejtett elmé-

Budapest, április 11. A mai napon 
rendeletet kézbesítettek a városoknak és 
Debrecennek is, hogy kezdjék meg a be­
tegápolási pótadó kivetését az 1928. évre. 
Tavalyelőtt nagy harc volt a pénzügymi­
niszter és a városok között a betegápo­
lási pótadó körül. 1926-ban ugyanis elké­
sett a betegápolási adó kivetése és akkor a 
pénzügyminiszter úgy intézkedett, hogy 
julius 1-től december 31-ig 10 százalékos 
pótadót vessenek ki a közönségre.

Egyes törvényhatóságok megtagad­
ták az adókivetést, mások a közigaz­

gatási bírósághoz fordultak, 
de a bíróság elutasította az olyan pana­
szokat, mintha a félévre szóló 10 százalé­
kos pótadó, amely igy egész évre 20 szá­
zalékot tett volna ki, törvénytelen lenne. 
Majd tisztázódott a helyzet azáltal, hogy 
a pénzügyminiszter felhatalmazást kapott 
a törvényhozástól, amely szerint a beteg­
ápolási pótadók kulcsát évenként rende­
letileg állapíthatja meg.

Ez a rendelet jelent meg most hiva­
talosan és ennek alapján

az idei évre is 16 százalék lesz a be­
tegápolási pótadó.

A közönség tehát már a közeli napokban

A debreceni munkanélküli munkások a mai 
napon a Munkás-Otthonban értekezletet tartot­
tak, amelyen elhatározták, hogy az egyetemi 
építkezések ügyében beadvánnyal fordulnak a 
tanácshoz.

A gyűlés előadói Hulló János és diner Lajos

A munkanélküliség és
A munkanélküliség és a munkaidő kérdésében 

az értekezlet a következő határozati javaslatot 
fogadta el:

A debreceni szervezett munkások 1928. évi 
április hó 10-én megtartott gyűlése sajnálattal 
látta, hogy a kormány a munkaerőben rejlő 
nagy gazdasági értékek védelme céljából még 
mindig nem iktatta törvénybe a napi 8, illetve 
heti -48 órás munkaidői és ezzel az. 1919. évi 
Nemzetközi Munkaügyi Értekezletnek erre vo­
natkozó és Washingtonban hozott egyezményét 
figyelmen kívül hagyta.

A gyűlés külföldi hivatalos szakértői bizott­
ságok jelentése alapián megállapítja, hogy a 
heti 45, illetve napi 8 órás munkaidő bevezetése 
jótékony hatással van a termelésre és javulást 
hoz egészségügyi téren is, mert csökkenti a 
baleseti és betegségi eseteket.

Megállapítja a gyűlés, hogy a napi, illetve 
heti 48 órás munkaidő elrendelése, valamint a 
túlórázás megszüntetése a méreteiben is súlyos 
és a legnagyobb nyomort előidéző munkanélkü­
liséget is nagy mértékben csökkentené; de 
csökkentené mindezt a munkaalkalmak terem­
tése és a munkahiány esetére szóló kötelező 
biztosítás is.

Mindezek alapján' a debreceni szervezett 
munkások gyűlése íelhivia a kormányt, hogy:

/. Terjesszen ez országgyűlés elé törvény- 
javaslatot, amelyben kötelezően elremleli a 
a napi 8. illelve heti 18 órás munkaidőt;

2. alkossa ím e a innnkulüdny esetére széllé 
kőtelező biztosítást;

3. a napi 8 orris munkaidő törvénybeikta 
Sásáig is tiltsa meg a; állami és közüzemek-

léteik egv csapásra leegyszerűsödnek 
az élet sokkal kevésbé lesz komplikált, 
mint ahogy az a húsvéti újságszámok 
elolvasása után tiinik fel előttünk.

újabb adóteherrel fog találkozni, mint­
hogy az adóhivatalok és az adófelügyelő­
ségek utasítást kaptak, hogy

a betegápolási pótadót az 1928-as
adófökönyvben a legrövidebb időn 

belül vessék ki
és annak beszedéséről és behajtásáról 
gondoskodjanak.

A törvény értelmében a kivetett egye­
nes adók összege után fogják beszedni a 
városok a betegápolási pótadót, úgyhogy 
a házadót, a földadót és a társulati adót 
pótlékolják. Szakemberek számítása sze­
rint

körülbelül 20 millió pengő újabb adó­
teher zudul ezzel a közönségre.

Régebben az országos betegápolási pót­
adó szerepelt a költségvetésben, de ezt 
Kállay Tibor 1922-ben megszüntette és 
egyidejűleg a betegápolás egyrészét visz- 
szautalták a községeknek. A községek 
azonban tiltakoztak a megoldás ellen és 
kijelentették, hogy ebből nem tudják fe­
dezni a betegápolás költségeit. így állott 
elő a mai helyzet, amelynek alapján a 
közönség adóterhei ismét alaposan növe­
kednek.

szakszervezeti titkárok voltak.
A gyűlés foglalkozott még a 8 órás munka­

idő. valamint a munkanélküliség kérdésével is 
s erre nézve szintén határozati javaslatot fo­
gadtak el.

a 8 órás munkaidő
ben a napi 8 órán tut tartó munkát és a sür­
gős munkálatok elvégzésére újabb munkás- 
csoportokat állítsanak be;

7. tegyen intézkedést az ni munkaalkalmak 
teremtésére és a beruházási célra megszava­
zott összegek erejéig sürgősen adja ki a mun­
kálatokat ;

>. hívja fel a megyei, városi és a községi 
hatóságokat, hogy ázol; minden rendelkezésre 
átló eszközzel gondoskodjanak hatóságuk te­
rületén n munkaalkalmak teremtéséről;

ti. gondoskodjon amit, hogy a vámokkal

Amsterdam, április 11. Benes 
csehszlovák külügyminiszternek nagy fel­
tűnést keltő cikke jelent meg az amszter­
dami De Telegraafban „Középeurópa és a 
kisantant" címmel.

El kell ismerni Írja Benes , 
hogy a békerevizióról valóban lehet 
beszélni, hisz’ senki, maga a cseh­
szlovák állam sem állította, hogy a 

jelenlegi békék ideálisak 
és azokon ne lehetne javításokat eszkö­
zölni. Ellenkezőleg, mindennek eljön a 
maga ideje és ma már a kisantantnak nem 
az a legfontosabb célja, hogy a háború 
előtti állapotok feltámadása ellen.őrköd-

védett iparok a vámol: előnyeit ne használ­
hassák ki az úrul: megdrágítására, mely a fo­

gyasztó nine lerombolásához vezet;
7. gondoskodjanak arról, hogy a vállalatok 
uzsorakamat nélkül is hozzájuthassanak a tér 
melés céljából igényelt hitelhez;

8. végül a gyűlés felkéri a Szakszervezeti 
Tanácsot, hogy ezen határozatot juttassa el 
uz illetékes hatóságokhoz.

Folytassák az egyetemi építkezéseket.
Az értekezlet foglalkozott ezután az egyetemi 

építkezések ügyével is és a meghozott határo­
zat szerint a következő beadvánnyal fordul a 
városhoz•

Debrecen sz. kir. város 
lek. városi tanácsának

Debrecen.
Méltósügos Polgármester Ur!

Debrecen város közönsége az elmúlt év fo­
lyamán elismerésre méltó áldozatot hozott ak 
kor, amikor a munkanélküliség enyhítése érde­
kében a központi egyetem felépítésére közel 3 
millió pengő terhet vállalt magára és tette ezi 
abban a reményben, hogy az elmúlt évben ta­
pasztalt rendkívül nagy munkanélküliség ez év 
folyamán csökkenni fog s ezzel egyidejűleg az 
ipar és kereskedelem is kevésbé fog sínylődni.

Sajnálattal kell azonban megállapítanunk, 
hogy ez a nagy áldozatkészség hiábavaló volt. 
mert az egyetemen a kora tavasszal megindult 
építkezési munkálatok egyre lassabb tempóban 
végeztettek s a húsvéti ünnepek alkalmával még 
ezt a munkát is teljesen beszüntették s azóta a 
munka lettesen szünetel.

A munka megszüntetésének okairól többféle 
verzió kering, amelyeknek hitelességét mi nem 
kutatjuk. Mi csak azt érezzük, hogy ismét itt 
vannak a tavaszi szép napok, amelyek kiválóan 
alkalmasak a munka továbbfolytatására s min­
dé!] reményünk az volt, hogy ez évben nem 
leszünk kénytelenek a tél borzalmas szenvedé­
sei után az egész tavaszi időt a munkaalkalom 
titán való sóvárgással eltölteni s nélkülöző csa­
ládunk nyomorát az enyhébb idő beálltával 
csökkenteni tudjuk. A csalódás azonban ez év­
ben sokkal keserűbb volt, mint máskor, mert a 
tervbe vett nagyobb építkezések vagy egyálta­
lán nem. vagy csak nagyon lassú tempóban 
folytuttattnak.

Az a sok építkezési engedély, amelyet a vá­
ros illetékes hatóságai kiadtak, a munkásosz­
tály számára munkaalkalmat nem jelent, mert 
azok túlnyomó részben egy kis szobára terjed­
nek ki s ezeket a vállalkozó kisebb kőmives- 
mesterek egész sereg tanonccal végeztetik cl 
anélkül, hogy ott szakmunkás munkát kaphatna.

Kérjük tehát a tek. Városi Tanácsot, hogy a 
város lakosságának érdekében kövessen el min­
dent, hogy tíz egyetemen megszűnt építkezések 
teljes erővel tovább legyenek folytatva s teljes 
crkiilcsi súlyával lépjen fel a kultuszminiszté­
riumban, uhut állítólag a munkákra vonatkozó 
utasítások megakadtak, hogy ezek az akadá­
lyok a legsürgősebben el legyenek hárítva.

Reméljük, a tek. Városi Tanács átérzi ennek 
a kérdésnek rendkívül fontos voltát s minden 
ereiével törekedni fog arra, hogy a város ál­
tal hozott áldozatkészség meghozza a kívánt 
eredményt.

jön, hanem hogy létrehozzon olyan szö­
vetséget, amely Középeurópa megszilár­
dulásának eszköze lehet.

Bennünket mondja Benes a 
jövő érdekel. Mi azt állítjuk, hogy a mai 
állapotok, ha nem is ideálisak, jobbak a 
háboruelőtti állapotoknál és hogy ideáli­
sakká tegyük, ez nem rajtunk múlik, 
minthogy készek vagyunk minden javí­
tásra.

Lojális együttműködést keresünk. S 
minthogy megnyertük ehhez az uj nép- 
szövetséghez, illetve Középeurópa „kis 
népszövetségéhez” a legtöbb érdekelt ál­

lamot, most már azt hiszem

Újabb húsz millió pengős adóval 
terhelik meg az adózókat

A debreceni munkanélküliek áilásífoglaltak a munka­
nélküliség, a munkaidő és az egyetemi építkezések

ügyében

Már Benes is elismeri, hogy a je­
lenlegi békék nem ideálisak

ív V béke revízióról valóban lehel beszélni“
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A Debreceni Független Újságot

1 példányonként vásárló
■ 25 iivtivniósután kővetkező bármely
i számmal kezdődő szetvény és 83.

1 pengő
5 lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
í a Debreceni Független Újság

szima
szelvény

! kölcsön könyvtarát.

KUSZOW.ll 1Ú6JU*'" ...... .—-- -
amidőn Magyarország is barátsággal 
csatlakozik hozzánk és segédkezni 
fog Középeurópa uj államaival 
együtt az ideális politikai és közgaz­

dasági állapotok elérésében.
Biztosan hiszem, hogy Magyarország ve­
lünk együtt igyekszik majd megteremteni 
az uj Középeurópát.

— Uj politikai időket élünk; egoiszti- 
kus nemzeti eszmék és kívánságok, vala­
mint a világbéke s az általános jólét fel­
tételei között harmonikus viszonynak 
kell kifejlődnie. Az uj középeurópai álla­
mok, főleg Csehszlovákia, csak békét 
akarnak.

Egy angol katonai szakértő sze 
rint a Csalóköz és arad szat­
mári határsáv visszaadását kí­

vánhatják a magyarok {
Harold Temperley őrnagy, a modern 

történelem tanára a Cambridge! egyete- 
men, aki a békekonferencián Anglia ka- 
tonai és területi szakértője volt, „Hogyan 
vonták meg a magyar határokat" címmel 
nagyon érdekes tanulmányt írt a Foreign 
Affairs (Külügyek) cimü amerikai revü- 
ben. Temperley őrnagy cikke azt bizo­
nyítja, hogy

még azok is, akik sikras/.állnak Tria­
non védelmére kénytelenek elismerni 
a trianoni béke revíziójának jogossá­

gát.
A diplomáciában mondja többek 

között a cikk , legalább is Európában, 
navy a különbség morális és törvénysze­
rű “kötelezettség között. Magyarország 
jelenlegi határainak a kérdését ismét fel­
elevenítették. Bethlen István gróf maga 
ugyan nyíltan helyteleníti a kérdés fölve­
tését a mai helyzetben, de a kevésbbc 
felelős politikai vezérek folytatják Ma- 
gyarországon az agitációt.

Temperley ezután részletesen leírja, 
hogy miért nem tartották a szövetséges 
hatalmak magukra nézve kötelezőnek an­
nak idején a Wilson-féle 14 pontot. 1919 
augusztusában a románok a szövetsége­
sek intelme, figyelmeztetése és parancsa 
ellenére bevonultak Budapestre, feldúlták 
és kirabolták a magyar fővárost.

A magyarok főként az Aradtól Szal­
máiig húzódó és három ismert ma­
gyar várost, Aradot, Nagyváradot és 
Szatmári magában foglaló határsáv 
átcsatolása miatt neheztelnek; a szö­
vetségesek is bevallottak, hogy a 

megoldás sérti a néprajzi elvet.
A magyaroknak egy pontban igen szi­

lárdan áll az ügyük: a szláv vagy román 
tengerbe beékelt magyar szigetek kisebb­
ségi védelmének dolgában.

Az arad szatmári határsáv átadását 
kívánhatják a magyarok.

A magyar kérdés megoldásának legfőbb 
hivája a Csallóköznek Csehországhoz 
csatolása volt, amelynek feltétlenül elő­
nyére váln , ha visszakerülne Magyaror­
szághoz. E zonyára több helyen találná­
nak olyan ' lsebb magyar területeket, me­
lyeket nyugodtan vissza lehetne adni Ma­
gyarországnak. A határt úgy lehet meg­
állapítani, hogy számos magyar község 
visszakerülne Magyarországhoz anélkül, 
hogy a cseh állam ezt megsinylené.

Felmentettek egy gon­
datlansággal vádolt 

soífört
A debreceni törvényszék Jctiey tanácsa szer­

dán délelőtt vonta felelősségre Balogh István 
soffőrt, akit azzal vádoltak, hogy az. Újvárosi 
Utón elgázolta Inliiisz Péter és Béke Sándor 
fökkniveseket, akik kisebb sérüléseket szenved- 

tárgvaláson a soffrtr elmondta, hogy ó 
, sebességgel haladt az autóval és már 60 

nyi távolságból tülkölt az utón haladókra, 
I két t tr.-r nem tért ki és akkor, mikor 

el akart hajtani mellettük, épen a kocsi elé 
ugrottak.

\ bíróság a tanúkihallgatások során nem látta 
bizonyítottnak, hogy a soffőrt gondatlatisag 
terhelné és felmentette Balogh Istvánt a vád
alól. Az Ítélet nem iogerős.

Vásárv István polgármesterhelyettes 
elmondja amerikai zarándokolja ese- 

ményeít és tapasztalatait
, , , ;i4líi leciebb testvériességgel to-
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helyettes főjegyző, mint megírtuk, ha­
zaérkezett Amerikából, ahova a new - 
yorki Kossuth szobor leleplezésere uta­
zott ki Debrecen város képviseletében.
Vásáry István főjegyző tegnap mar n>-
Lelkesen, testvéri szereltei fogadta az amerikai 

magyarság a vendegeket
— tűntek a Kossuth-szobor leleple- j 

zésre való kiutazásnak különösebb po-

lek. A

lépt: 
de
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litikai jelentőséget nem igen lehet cs 
nem volt szándékában senkinek sem 
tulajdonítani. Azonban abban a tekm- 
tétben, hogv az Amerikában élő ma- 
gyarságban, amellyel közelebbi érint­
kezésünk a háborít alatt és az azt kö­
vető időkben nem igen volt, — a nem­
zeti öntudatot megerősítsük, erre a leg­
alkalmasabb mód a közvetlen érintke­
zés volt az itthoni magyarságnak min­
den rétege ott megjelent képviselőivel 
és ebben a tekintetben kétségtelenül 
nagy eredmények állapíthatok meg, 
amit mutatott az az igazán lelkes es 
testvéries szerető es meleg éizestol n - 
hatott fogadtatás, amelyben részesül­
tünk az ottani magyarság részéről.

Valósággal kerestek egyénenkint 
is az emberek, akik a kiutazottak 
közül az ö szülőföldjükről, vagy 

szomszédságából valók voltak,
hogy közvetlenül is megismerkedhes­
senek velük és egymással versenyez­
tek. hogv mennél több figyelmet es 
kedvességet mutassanak velünk szem 
ben, úgy hogy egymást érték a zarán­
dokcsoportok meghívása magánházak­
hoz és sokszor amiatt volt az ember 
kellemetlen helyzetben, hogy nem volt 
módjában eleget tenni minden meghi- . 
vasnak és nem tudta a kedves figyel- j 
met hasonlóan viszonozni.
Newyork hivatalosan is részt 

vett az ünnepen
__ Nagyon jó volt az egész zarán­

doklat arra, hogy az Amerikában élő 
magyarságnak ilyen módon való össze­
hozása által

az amerikai magyarságot és az 
egész amerikai kérdést a közérdek­

lődés előterébe állítsa.
Nem egyszer hallottuk ottani magya­
roktól, hogy hasonló méretű és jelentő­
ségű és nemzeti irányit ünnepségnek, 
vagy akciónak a megrendezése még ez 
ideig egyetlen amerikai nemzetiség ré­
széről sem járt ilyen sikerrel. A szo­
borleleplezési ünnepségre azt lehet 
mondani, hogy az 

egész Newyorknak az ünnepe volt. 
Erre mutatott az a nagy érdeklődés, 
amit a város lakossága nemzetiségi kü- 
önbség nélkül a felvonulásban és az 
ünnepségekben való részvételével ta­
núsított.

A hivatalos Newyork részéröl a 
leleplezési ünnep alkalmával a leg­
nagyobb tiszteletadás nyilvánult 

meg,
amit mutat az a jellemző tény, hogy

a szoborral szemben tengerész dísz- 
század állott fel és a leleplezési 
aktus megtörténésekor pedig a víz­
parton horgenyzó ágyunaszádak 

diszlövéseket adtak.

Jelentéktelenek voltak 
az ellentüntetések

- Még az itthonról kapott levt 
bői értesültem arról, hogy olyan 1 
terjedtek el, mintha a zarándoktársasag 
fogadásánál és magán az ünnepségen 
nagyobb jelentőségű, ellenszenvet ki­
mutató zavargások történtek volna. 
Esek# x hírek már ott nagyon meglep­
tek 1 mert mindezekről SC111-
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mi tudomásunk sem volt. Ami tot tent, 
néhány embernek, elsősorban

kommunisa agitátoroknak minden 
jelentőség nélküli vállalkozásaként 

tűnt fel.
Amint már tegnap is említettem a ta­
nácsban, az ünnepsége való felvonulás­
ikor 15—20 táblát láttunk, amiket az 
útvonal mentén hangtalanul felemelve 
tartottak a kezükben. Ezeken gyalazo 
szavak voltak, de senki, még az ott elő 
és az útvonalakon elhelyezkedett ko 
zönség részéről sem váltott ki 
ügyeimet. Az egyik sarkon levő első 
emeleti ablakokból röpcédulákat dobál­
ták le, szintén gyalázkodó felírások­
kal és ez megismétlődött repülőgépek­
ről a leleplezésnél is, de semmiféle Ha­
tásuk ezeknek nem volt. Jellemző az 
egész ellenkakció nevetségességére az, 
amit a Pittsburgban megjelenő Ma 
gyarság irt, rámutatva arra, hogy 

megmozdultak a csehek és az ál­
taluk irányított tótok, 

valamint a mostani magyarországi ura­
lom ellenségei és hogy állítólag ott is 
van valami „Horthy ellenes liga" ami­
nek a vezetője nagy hangon bejelen­
tette, hogy a tagjai száma felül van a 
hatvanon. Ez a szám teljesen jellemző 
az egész akcióra.

A városok is a legnagyobb 
figyelemmel fogadták 

a zarándokokat
— Elsősorban a csehek és a tótok 

egy töredéke volt azon, hogy a fogad­
tatás ünneplés és barátságos jellegét 
megzavarja. Értesültünk olyan dolgok­
ról, hogy küldöttségek jártak Pitts 
burgh és Cleveland polgármestereinél, 
azt igyekezve elérni, hogy a fogadtatás 
legalább külsőségekben ne legyen 
olyan, mint amilyen tényleg volt. _ Az 
ott élő magyarság megbecsülését és a 
magyar nemzet iránti rokonszenvet 
mutatja, hogy

mindkét polgármester és általában 
a városok vezetősége a legnagyobb 
barátsággal, rokonszevvel és ki­
tüntető figyelemmel fogadta a za­

rándok társaságot.
A városházakon történt fogadtatás aí- I 
halmával amerikai és magyar zászlók­
kal voltak díszítve azok a nagy termek, 
ahol a fogadások megtörténtek, úgy­
szintén a hozzájuk vezető folyosók ís. 
Csak a legszebb emlékekkel és ügyünk 
iránti reménységgel eltelve lehet visz- 
szagondolni azokra az eseményekre 
és beszédekre, amelyek az amerikai 
hivatalos körök részéről a fogadtatások 
alkalmával történtek és elhangzottak. 
Nem valami különös jelentőségű, de 
mindenesetre jellemző dolog volt az is, 
hogv minden városban, még Ncwyork- 
ban is, ahol köztudomásszeriien óriási 
a forgalom, külön kirendelt rendőrség 
gondoskodott arról, hogy a bennünket 
szállító autóbuszok minden fennakadás, 
percnyi késedelem nélkül, a legnagyobb 
forgalmit uccukon is várakozás nélkül 
szállíthassanak bennünket oda, ahova a 
program szerint mennünk kellett.

Látogatás a magyarok közt
— Módot és alkalmat kerestünk 

arra is, hogy kisebb csoportokban köz­
vetlenül érintkezést keressünk az ottani 
magyarsággal. Török Imre esperessel 
és néhány társammal például Pitts

burghból nem utaztunk közvetlenül 
Clcvelandba a társasággal együtt, liá­
nom néhány református egyházat és 
magyar egyesületet látogattunk meg.
Ez a látogatás valósággal megrendítő 
jelenetek között ment végbe. Az egyik 
magyar egyesületben, ahol alig félórát 
volt módunkban eltölteni, a szó szoros 
értelmében

a ruházatunkba kapaszkodva tartot­
tak vissza, hogy legalább még öt 

percet maradjunk a körükben.
Nem volt egyetlen ember sein, aki a 
találkozás.ideje alatt meg tudta volna 
állani, hgoy a könnyeit visszafojtsa.
E látogatás után autókon elmentünk 
Ligamerbe, ahol

az Egyesült Államok magyar refor- 
mátussága árvaházat tart fenn.

Ebben 150 gyermek van elhelyezve, 
2—3 éves kortól 16 éves korig. Az ár­
vaház létesítéséhez szükséges összeget 
adakozás utján gyűjtötték össze és 
ugyancsak adakozásból fedezik az 
évenként 40—50.000 dolláros femar- 
tási költséget is. Itt rögtönzött ünne­
pélyt tartottak a gyerekekkel, akik 
magyar nyelven énekeltek és szaval­
tak.

Vannak közöttük olyanok, akik a 
magyar nyelvet már csak az árva­
házban tanulták meg, annak elle­
nére, hogy magyar szülök gyer­

mekei.
És itt kifejezést kell adnom annak a 
sajnálatos körülménynek, hogy nagyon 
komolyan kell tartani attól, hogy

az Amerikában élő magyarság né­
hány generáció múlva elfelejti a 
magyar nyelvet, ami lassanként 
az érzésekben való közösséget is 

megszünteti velünk.
Ebben a tekintetben különösen aggodal­
masnak látszik az, hogy az ottani ma­
gyar református egyházak az amerikai 
egyházakhoz, a prebiteriánusokhoz s 
a Reformed Churchhöz csatlakoztak. 

Csak néhány magyar egyház van, 
amely a függetlenségét mindez- 
ideig megőrizte és épen a nemzeti 
érdekek védelmére kemény harcot 
folytat a tifiini egyezmény ellen. 

Találkozás debreceniekkel 
— Amerikában egyébként találkoz­

tam debreceni emberekkel is. Így bal­
tazár Lászlóval, Baltazár püspök ur 
fiával, Vitárius Bélával, Stern Sándor­
ral, aki Newyorkban városi mernoK, 
Kövér Sándorral, az Amerikai Magyar 
Református Egyesület vezórtestiileteiw 
elnökével, aki Youngstowban békemro. 

Ugyanott lelkész a független ma­
gyar református egyházban Borsy- 
Kerekes György Imre, volt debre­

ceni hírlapíró
és találkoztam két másik debreceni 
származású független református paP" 
pal is, Daróczy Sándorral és Mart 
Sándorral is. . ■

Az élet Amerikában sokkal un 
gább, mint Európában, de viszont 

a kereseti lehetőség is sokkal Jobb. 
ngy hogv az emberek általában 
meg vannak elégedve a helyzetié 
s blzory nagyon sokan csak láto­

gatásra vágyódnak már haza.
A polgár mesterhelyettes heszé
dei az amerikai magyarsaß

Az amerikai körúton többször jók 
alkalmam beszélni az ottani ma^v,w. 
ságlioz. Így beszédet nioiid^am^M
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vorki 69. uccui református templomban, 
a McKeesport-i református templom­
ban, ahol valamikor Baja Mihály lcl- 
készkcdett s az ottani magyar egyesü­
letben is. Clevelandiban a hivatalos va­
lósi banketten, amelynek méreteire jel­
lemző, hogy 2600 teríték volt, a kővet­
kezőket mondottam:

— Az amerikai Debrecennek az ó- 
hazabcli Debrecen üdvözletét adom at. 
Büszke vagyok arra, hogy Clevelandot 
amerikai Debrecennek hívják. Debre­
cen egyik történetirója azt mondja, 
hogy

a város története a hazáért való 
szenvedések és nagy áldozatok 

sorozata.
Erős a hitem, hogy Clevelandról, az 
amerikai Debrecen magyarjairól is ezt 
fogja Clió feljegyezni.

A ti szivetekben, a szabadság eme 
nagy hazájában, a szabadság és de­
mokrácia szent eszméjének tüze ég. 
Tudjátok meg, hogy az óhazabeli Deb­
recen is a reformáció óta ugyanezen 
eszmék bevehetetlen fellegvára. Talán 
nem véletlen, hanem azért van, hogy 
Magyarország politikai függetlenségét 
épen Debrecenben, a református Nagy­
templomban mondotta ki Kossuth.

Utána Világos jött a magyarra. 
Magyarország politikai függetlenségét 
kimondották a hatalmak, de vele jött 
Trianon. Mint kálvinista, nem tartom 
véletlennek, hogy ez Trianonban tör­
tént. Az ellen, amit itt tettek, maga ez 
a név: „Trianon“ kiálja háromszor: 
Non, non, non!

— Trianon után ebben a nagy nem­
zeti gyászban a puszták pásztortüzének 
fénye is elhalványodott. De nemsokára 
a szivekben lobbant a tűz és ma már 
hatalmas lánggal lobog a föld minden 
részén élő magyar szivekben. Már 
látja az egész világ ezt a tüzet. Ma ez 
állandó marad és nem szalmaláng lesz,

ennek a tűznek heve el fogja ol­
vasztani a nemzet testéről azokat 
a rabláncokat, melyeket Trianon­

ban raktak rá.
— Mi óhazabeli magyarok Ígérjük 

nektek, hogy ez a tiiz nem szalmaláng 
lesz. ígérjétek meg ti is, amerikai ma­
gyarok, hogy a hazaszeretet tüze, mely 
inest ég szivetekben, állandó lesz. És 
akkor ez az összeöleikező két hatal­
mas tiiz visszaadja nekünk a boldog, 
hatalmas Nagymagyarországot.

— Clevelandban beszéltem még a 
79. uccai református templomban tar­
tott istentisztelet után rendezett szin­
tén több ezer terítékes banketten is, 
ahol Debrecen város és a debreceni 
református egyház részéről üdvözöltem 
a clevelandiakat és köszönetét mond­
tam azért, hogy a kollégiumot segítet­
ték.

— Azért jöttünk, — mondtam — hogy 
segítséget kapjunk. De nem kellenek az 
aranyaitok, az maga nem elég. Ennél 
drágább kincsek kellenek.

A gyémántjaitokat visszziik el. A 
gyémántok azok a könnycseppek, 
melyek a szemetekben tündököl­

nek.
Ezek a kincsek azok, melyek Nagy- 
Magyarország felépítéséhez kellenek. 
Ezek mutatják, hogy velünk éreztek, 
hogy nektek is fáj, ami nekünk fáj. Ha 
részt vesztek a munkában, akkor si­
kerül kiigazítani azt a nagy igazságta­
lanságot, mely velünk történt.

Gyalázatos volt az ellátás 
és utaztatás a hajón

Ami a zarándoktársaságnak az 
utazás alatti elhelyezését és ellátást il­
leti,

általános volt a legnagyobb fokú 
elégedetlenség.

Mindenki annak a véleményének adott 
kifejezést, igen sokszor erős indulatok 
között és a legszenvedelmesebb formá­
ban, hogy az a beállítás, amely szerint 
a turista osztály részben még a máso­
dik osztálynál is megfelelőbb elhelye­
zést nyújtana,

félrevezetés
es hogy ez a beállítás nem alapnélküli, 
bizonyltja az, hogy az elbucsuzáskor. 
amikor hazaindultunk, a hajón megje­
lenő amerikai emberek a legnagyobb 
csodálkozásuknak, sőt 

megütközésüknek adtak kifejezést

fflcceímiuJfMc
J^mm^L^llrrrrrTTUrn7,

afelett, hogv a zarándoktársaságot 
milyen helyen szállítják.

Az a kijelentés hangzott el, sőt emléke­
zetem szerint Írásban is megjelent, 
hogy egv kabinban legfeljebb két sze­
mélyt fognak elhelyezni. Amikor azon­
ban a Páristól Cherbonrgig ezető utón 
megkapott hajójegyekkel a hajóras/,ál­
lás után egyesek felkeresték a nekik 
kijelölt kabinokat, nagy csodálkozással 
jöttek rá, hogy a négy ágyas kabinok­
ba, amelyekbe az Ígéret szerint legfel­
jebb két személy jutott volna.

elhelyeztek ötöt is.
Megtörtént az is, hogy csak négy 
egyént jelöltek ki ugyan egy kabinba, 
de úgy, hogy

három férfihez negyediknek egv nő 
került.

Amikor a hölgy részint siránkozva, ré­
szint felháborodva panaszolta a dolgot, 
állítólag olyan megnyugtatást kapott, 
hoiy

csak nem képzeli, hogy a kabinjába 
beosztott urak nem gentlemanek.

Tárgyilagosan meg kell állapítani, hogy 
a nagy felzúdulás láttára a lehetőséghez 
képest segíteni igyekezik a lehetetlen 
helyzeten, de arról szó sem lehetett, 
hogy még azok a nagyon lmérsékelt 
igények is kielégülést nyertek volna, 
amelyeket a zarándoktársaság minden 
tagja a lemérséklés ellenére is méltán 
támaszthatott. Hallottunk olyan hango­
kat, hogy

német hajókon sokkal kényelme­
sebb elhelyezést és jobb ellátást le­

hetett volna biztosítani,

mint amit a minket utaztató társaság 
nyújtott. Természetesen erről meggyő­
ződni nem volt alkalmunk, de nagyon 
sokan állították. Az bizonyos, hogy a 
Withe Star Line magyarországi képvi­
selőjét, Bornemissza bárót nem, a leg- 
hizelgöbb kifejezésekkel illették az 
egész ut alatt.

A főváros szeparálta magát
így természetesen még csak annál 

nagyobb feltűnést keltett, hogy a szé­
kesfőváros küldöttsége

az egész utat a legpazarabb Itik- 
szussal berendezett első osztályon 

tette meg,
ahonnan a Itat napos ut alatt talán két­
szer látogattak le hozzánk. A székes- 
főváros egyébként igyekezett tiniden 
alkalommal külön kiemelni magát, 
szinte az a színezete volt a dolognak, 
hogy

a székesfőváros nem a nemzet tes­
tének egy része, hanem attól kü­
lönálló valami, amelynek külön kell 

magát reprezentálnia
és külön kel! kifejezést adnia annak, 
hogv ő is reprezentálva van. Ezzel 
szemben meg kell állapítani, hogy egy­
általán nem történt gondoskodás arról, 
hogy kellő kifejezésre jusson az, liogy 
Magyarország közhatóságai: törvény- 
hozása és törvényhatóságai, mint ilye­
nek, hivatalos képviselettel bírnak a 
zarándoklaton és az ünnepségen — fe- 
jezte be érdekes elbeszélését dr. Vá- 
sáry István főjegyző.

Magánlaksértésért elítélték a férjet, mert 
rátörte a feleségére az ajtót

A debreceni törvényszéken Jeney Sán­
dor dr. tanácsa szerdán délelőtt tárgyal­
ta Osváth Sándor volt gubacsapó mester­
nek az ügyét, akit a felesége jelentett fel 
magánlaksértés miatt. Osváth a feleségé­
vel nem élt együtt, hanem külön lakás­
ban, de egy házban laknak. A válóper 
köztük folyamatban van. Az év elején 
Osváth ki akarta mosni a szennyes ru­
háit és a feleségétől kérte a mosóteknőt. 
Az asszony hivatkozva a válóperre, nem 
adta ki neki a teknőt és azt mondta, hogy

menjen más asszony teknőjében ru-

hát mosni.
Osváth nagyon dühös lett, amiért a fe­
lesége nem adta ki neki a mosóteknőt és 
dühében

betörte a felesége szobájának ajta­
ját és bezúzta az ablakot is.

A tárgyaláson beismerte Osváth a vá­
dat és azzal védekezett, hogy olyan mér­
ges volt, hogy nem tudta, mit csinál. — 
A bíróság az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével elitélte Osváth Sándort 
három napi fogházra. Az Ítélet jogerős.

A locsolás közben mellbeszurta 
a jóbarátját

Hajdudorogon husvét másodnapján 
két jó barát Orosz Miklós és Lelesz 
(iyörgy együtt indultak el a leányok 
meglocsolni. A leányos házaknál sok 
bort ittak. Közben valami csekélység 
miatt összevesztek. A veszekedés he­
vében

Orosz Miklós előkapta nagy pen­
géjű bicskáját és jó barátjának a 

mellébe döfte.
A szúrás elég mély, de nem veszedel- . 
mes sebet ejtett. Leleszi azonnal or- I 
voshoz vitték, Orosz Miklóst pedig át- |

adták a csendőröknek. A kihallgatás 
során Orosz Miklós kijelentette, hogy 
nem tudja megmondani, hogy miért 
szúrta mellbe a legjobb barátját. Na­
gyon részeg volt és arra sem emlék­
szik, hogv miért'vitatkoztak. Lelesz is 
hasonló vallomást tett és azt mondta, 
hogy Orosz Miklós őt pent gonoszság­
ból szúrta meg, hanem azért, mert már 
nem volt az eszénél.

A szürkülő legényt a csendőrök be­
hozták a debreceni ügyészségre. Dr. 
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró meg­
kezdte kihallgatását.

A büntetés nem riasztotta vissza az uj 
bíbliamagyarázó szektáríusokat az újabb 

összejövetelektől
Több Ízben foglalkoztunk már Varjas 

János orvosszigorlónak és társainak az 
ügyével, akik egy uj szektát akarnak 
alapítani és sorozatos bibliamagyarázó 
összejöveteleket tartottak a város kü­
lönböző helyein, sőt a térítést már a 
vidékre is kiterjesztették és Varjas 
Hajdúszoboszlón is tartott bibliamagya­
rázó összejövetelt.

A debreceni rendőrség megindította 
Varjasék ellen az eljárást engedély 
nélküli gyülekezés elmén és dr. Kubinyi 
Béla rendőrbiró elítélte Varjast és tár­
sait 15 15 napi elzárásra cs 50—50
pengő pénzbüntetésre. Az Ítélet ellen 
ielebbezést jelentettek be, de minden 
fórum helybenhagyta a rendőrbiró Íté­
letét. A napokban érkezett meg a bel­
ügyminisztériumból a jogerős Ítélet és

Így most már le kell ülni a biblia­

magyarázóknak a reájuk mért bün­
tetést.

Az Ítélet indokolása kimondja, hogy a 
biblia magyarázás nyilvánosan az egy­
házak hatáskörébe tartozik, úgy az elő­
tanulmány, valamint az illetékességek 
tekintetében. Az illetők ilyen irányit 
ténykedése tehát

az egyházak egységének megbon­
tás! veszélyét rejti magában.

Az Ítélet értelmében a következők­
nek kell büntetésüket eltölteni: ifj. V ar­
jas János orvosszigorló, Bodnár lózsef 
orvostanhallgató, Sándor János férfi- 
szabó, Varjas Piroska, Sándor Mária 
háztartásbeli. Földes! Józsel, Földes! 
Józsefné, V. Nagy Ettdréné, Debre- 
czeni Lajcsiié háztartásbeli, Fésűs La­
jos cipész, Pesti Piroska varrónő és 
Orszó Lörincné.

Budapesti
Nemzetközi
Vásár
1928 április 28-tól május 7-i(j

A magyar ipar fe vonulása
közel 200 szakmában és külön
útépítési, községfejlesz­
tési, energiagazdálko­
dási, mezőgazdasági és 

rédlócsoportokban.

50°|o os
utazási kedvezmény !

Részletes felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható Budapesten : a Vásárirodánál, V., 

Alkotmány ucca 8.
Debrecenben: Kereskedelmi és Ipar­

kamara.
(A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fillér.)

A marasztaló Ítélet nem használt 
semmit, mert a bibliamagyarázók to­
vábbra is tartottak összejöveteleket és 
az elsőfokú Ítélet kelte óta már ismét 
elítéltek néhány magyarázót, akik 
büszkén jelentették ki, hogy ők meg­
szenvedik a földi hatalmak erejét, de 
meg nem hajolnak és hitüktől nem lehet 
őket eltéríteni.

Egy őrült leány fejszével 
levágta jobbkezét 

és jobblábát
Szombathely, április 11. Hauer Lina rába- 

piispöki 26 éves elmebeteg leány a nagyhéten 
ciszével lobbkczét csuklóban levágta. Ékkőn 
beszállították a szombathelyi közkórházba, 
ahonnan további ápolásra visszaadták családjá­
nak. A községben azonban a leányon ismét ki­
tör az őrület és fejszével levágta a jobb lába­
idét. Ötször vágott lábába a fejszével anélkül, 
liogy egy jajszót ejtett volna. A szerencsétlen 
leány életbenmaradásához kevés a remény.
»*♦■•■ **♦-»-♦*,

Hájas Buga Elemér nép­
zenész a rendőrbiró előtt

Tóth Sándor dr. rendőrbiró szerdán 
délelőtt Ítélte el Hájas Buga Elemér ci­
gányzenészt, aki részegen az uccán nagy 
botrányt csapott és mindenkivel szem- 
telenkedett, aki az ő nótáját nem akarta 
meghallgatni. A cigány nem először ke­
rült botrányos részegség miatt a rend­
őrségre. A kihallgatáson a cigány kije­
lentette, hogy nem emlékszik semmire 
sem, annyi bort és pálinkát ivott.

A biró botrányos részegség miatt 10 
napi elzárásra Ítélte a cigányzenészt, aki 
arra a kérdésre, hogy megnyugszik-e az 
Ítéletben, lemondóan intett:

Hát mit csináljak, legyen jogerős, 
legalább hamarabb vége lesz.

Az Ítélet kihirdetése után a jeles nép­
zenész megkezdte büntetésének kitölté­
sét.
436».•• 4*-3 ••íSSk *

Nagy Vincét a Kúria is 
felmentette a nemzet- 

gyalázas vádja alól
A királyi ügyészség évekkel ezelőtt vádat 

emelt dr. Nagy Vince volt belügyminiszter, ak­
kori nemzetgyűlési képviselő ellen nemzetgya- 
lázás elmén egy újságcikke miatt. Ebben a 
cikkben Nagy Vince Magyarországnak a szom­
szédos államokkal való gazdasági kapcsolatát 
sürgette, hangsúlyozva, hogy Magyarország 
közeledésének és a kisantant-államokkal való 
megegyezésének sine qua non feltétele kell 
hogy legyen a trianoni határok revíziója, a 
szomszéd országok részéről területek átenge­
dése részünkre.

Amikor a budapesti biintetőtörvényszék Nagy 
Vince mentelmi jogának felfüggesztését' kérte a 
nemzetgyűléstől, Nagy Vince megjelent a men­
telmi bizottság előtt és kifejezetten kérte, hogy 
adják ki a büntetőbíróságnak, liogy bírói fel­
mentő ítélet állapítsa meg a vád alaptalansá­
gát. A nemzetgyűlés erre felfüggesztette men­
telmi jogát.

A törvényszék riireky Géza tanácsa tárgyalta 
az ügyet. A törvényszék felmentette Nagy Vin­
cét a vád alól.

Ügyészi fellebbezésre az Ítélőtábla elé került
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az úgy. ahol az elmúlt évben a Gadó-tanács 
helybenhagyta a törvényszék felmentő Ítéletét.

A főügyész fellebbezett. A napokban tárgyalta 
a Kúria ezt az ügyet és úgy Ítélt, hogy a vád 
seimniségi panaszát elutasítva, helybenhagyta 
Nagy Vince felmentését.

A lejére zuhant 
a cégtábla

Szerdán délután 5 órakor a Városháza mel­
lett haladt el Tarr Endréné Csemete uccu Iá. 
szám alatti lakos és az egvik vaslemez cég­
tábla a lapjával lefelé zuhanva a fejére esett 
és nyolc napon belül gyógyuló sérülést oko­
zott. A cégtábla a Kemény-féle rőfösiizlet aj­
taja felett volt elhelyezve és onnan tépte ki a 
heves szél.

Tarr Endréné feljelentést tett a rendőrségen 
és megindult az eljárás annak megállapítására, 
hogy kit terhel a felelősség.

lóakásoédula helyett 
lakást kapott 

a rendőrségen
A rendőrség központi ügyeletén szerdán este 

megjelent egy 23 éves íiatulember, vujesik 
Szvetozár és lakásigazolványt kért az. ügyele­
tes dr. Szabó Gyula rendőrkapitánytól. A sze­
mélyi adatok felvételénél azonban kiderült, 
hogy a fiatalembert három város rendőrsége 
körözi különböző bűncselekmények miatt. La­
kásigazolványt igy aztán nem kapott, de lakást 
igen — a fogdában.

Josephine Baker lábai előtt 
szivenszurta magát egy opera­

énekes
Becs, április 11. Érdekes öngyilkosságról be­

szélnek napok óta Becsben. Az öngyilkosságot,
— amelynek oka szerelem, — napokon át a 
legnagyobb titokban tartották, ami érthető is, 
mivel az egyik szereplő nem más, mint Jose­
phine Baker, a jelenleg Becsben szereplő fekete 
táncosnő, akinek fellépése körül csak nemrég 
simultak el a viharok. A drámának ugyan Jo­
sephine Baker nem aktiv szereplője volt, de 
ezért az eseményeket eltitkolták a nyilvános­
ság előtt, nehogy ezek ismét alapot adjanak a 
Josephine Baker elleni ejabb támadásokra.

A szerelmi dráma hőse egy jugoszláv opera­
énekes, akinek még a nevét is titokban tartják.
A jugoszláv énekes egyik este, amikor Baker 
távozott abból a mulatóból, ahol estenként fel­
lép, a táncosnő elé ugrott, lábai elé vetette ma­
gát s a következő pillanatban szivenszurta ma­
gát. A fiatalembert súlyos sérüléssel kórházba 
szállították.

Két leányt erőszakkal 
el akart hurcolni két 

bérkocsis
Piskolti János bérkocsis egyik társával 

felvette a napokban a kocsijára Kiss Esz 
tér 19 éves cselédleányt és barátnőjét, a 
leányoknak azt mondták, hogy szívesség 
bői hazaviszik kocsin a lakásukra. A két 
fiatal bérkocsis azonban nem hazafelé 
vitte a leányokat, hanem azoknak minden 
tiltakozása ellenére az erdőre akartak 
menni és már a Péterfián robogtak, ami­
kor az egyik leány, mivel nem volt más 
menekülés,

kiugrott a kocsiból és elterült a kö­
vezeten.

Nem állít fel az állam gabona 
kiviteli központot

Budapest, április 11. Amióta a mező­
gazdasági termékek értékesítési ügye 
egyik legnehezebb feladata a kormány­
nak. mind sűrűbben érkeznek az illetékes 
minisztériumokhoz nagytérjedelmü be­
adványok. amelyek a gabonamonopólium 
életbeléptetését sürgetik.

Hivatalos helyen a kérdésről már 
igen hosszú és beható tanácskozások 
folytak, azonban mindezideig az az állás­
pont kerekedett felül, hogy

a magyar gabonakereskedelmet újból 
béklyóba szorítani egyáltalán célta­

lan volna,
hiszen a kivitelnél felmerülő nehézségek 
nem gabonakereskedelmünk szervezet­
lenségéből folynak, hanem a környező ál­
lamok által felállított prohibitiv vámok 
gátolnak abban, hogy a középeurópai 
piacon a bennünket megillető helyet 
megkapjuk. Természetesen a magyar me­
zőgazdaság rengeteget szenved az érté­
kesítési nehézségek miatt, hiszen a mai 
helyzet egyrészt az árak egészséges fej- 
___ ... ..«a.«»•••<9 -«&"■

lődésének állja útját, másrészt gazdáink 
nem tudják megkapni azokat a tőkesegit- 
ségeket, amelyeket régente a gabonake­
reskedelem mindig könnyen és készséggel 
bocsátott a mezőgazdaság rendelkezésére.

A Futura ugyan az állam támogatásá­
val ismét nyújt zöldhiteleket, ez a rend­
szer azonban egyrészt nem vált be, más­
részt bizonyos vonatkozásban súlyosan 
érinti az igen komoly nehézségekkel küz­
dő magyar gabonakereskedelmet.

Beavatott helyek szerint a Futurát a 
kormány az elkövetkező gazdasági évben 
is nagy támogatásban fogja részesíteni, 
ellenben teljesen elhatározott dolognak 
tekinthető, hogy

sem a kivitelt, sem a gabonaértéke­
sítést nem kívánják centralizálni.

A jó értékesítés érdekében igen ko­
moly tárgyalások folynak úgy Olaszor­
szággal, mint Németországgal, de a for­
galom lebonyolítása a gabonakereskedők 
kezében marad.

A készülő rokkantsági biztosítási törvény

A kocsiban maradt leány sírva kérte a 
két legényt, hogy álljanak meg, mert ha 
nem, ő is kiugrik a barátnője után.

Meg nem áll a kocsi, de kiugorhatsz, 
ha mersz! — volt a válasz.

A leány be is váltotta szavát és kiug­
rott a kocsiból. Szerencsére neki sem lett 
nagyobb baja és barátnőjével együtt meg­
tették a feljelentést az erőszakoskodó bér­
kocsisok ellen. A rendőrségen megindult 
az eljárás a két bérkocsis ellen és Tóth 
Sándor dr. rendőrbiró fogja őket felelős 
ségre vonni.
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Gyászrovat
Kovács Pál 23 éves, római katolikus. 

Temetése e hó 12-én, csütörtökön délelőtt 
11 órakor lesz a Szent Anna uccai teme­
tő kápolnájából.

Harsány! József 24 éves, református. 
Temetése e hó 12-én, csütörtökön délután 
3 órakor lesz a Tímár ucca 42. számú 
gyászháztól a Várad uccai temetőbe.

Biró Erzsébet 2 éves, református. Te 
metése e hó 12-én, csütörtökön délután 2 
órakor lesz a Hatvan uccai temető halót 
tasházából.

A szociális reformok terén lassú lépésekkel 
haladunk a nyugati államok után, a most ké­
szülő kötelező nyugdiibiztosltási törvény is régi 
mulasztás pótlása, de egyike a legjelentősebb 
törvényeknek. A kötelező uyugdijhizlositús 
egyelőre két nagy társadalmi rétegre, u ma­
gántisztviselőkre és az ipari munkásokra tér­
ied ki, tekintve azt. hogy a köztisztviselők már 
régen nyugdíjjogosultuk, csak az önálló foglal­
kozással bírókat, kereskedőket, iparosokat, gyá­
rosokat, a nyugdíjintézettel nem bíró szabad 
foglalkozásúakat és a mezőgazdasági munkáso­
kat nem vonták be a kötelező nyugdíjbiztosí­
tásba. Mielőtt a készülő tervezet néhány ismert 
részletének, — mert részleteiben nem ismere­
tes még a tervezet. megbirálásáha fognék, 
ismertetni akarom a mintául vett két nagy 
szociális biztosítási törvényt, az osztrákot és a 
németet.

Az osztrák biztosítási törvényt 1908. február 
22-én szavazták meg és 1909. január elsején le­
pett életbe. Éz a törvény csak a magántisztvi­
selőkre terjed ki. Magántisztviselőnek tekintet­
ték azt a magánalkalmazottat, aki tulnyomólag 
szellemi munkát vege •. A belépési kor IS év, 

korhalár, amely mellett még felvehettek a 
nyugdijkötetékhe, 53 év volt Eredetileg a ke 
rcskedclmi segédszemélyzetet és az ipari mun­
kásokat is belevonták a kötelezi) nyugdíjba, de 
ezt a javaslatot a felsőház elvetette, de később 
rendeletileg újabb kategóriákat is belevontak:

a kereskedelmi alkalmazottakat is. A fize­
tések szerint ti kategóriába osztották a nyug- 
dijköteleseket. Az első kategória 600 -900 K évi 
fizetéssel bírókra, a hatodik kategória az évi 
24(H)—3000 K fizetéssel bírókra terjedt ki. A 
fizetéshez a tantiéinek, jutalékok, pótlékok egy- 
harmadát is beleszámították. A nyugdíjintézet 
kötelezettsége kiterjedt a rokkantsági járulékra, 
aggkori járadékra, özvegyi nyugdíjra, az árvák 
neveltetési járulékára, temetkezési segélyre. Az 
aggkori járadék 40 évi szolgálni mán esedékes, 
a rokkantsági, özvegyi járadék, neveltetési pót­
lék 120 aktívan eltöltött szolgálati hónap alán 
(10 karcncia év). A rokkantsági járadék 10 ka- 
rencia év után az akkor élvezett fizetés 30 szá­
zaléka. igy például az első fizetési kategóriánál 
évi 180 K, az utolsó kategóriánál évi 'kid K: 
íz évi emelkedés I és fél százalék, úgy hogy 
a teljes szolgálati idő letelte után a fizetés 75 
százalék, de nem a 40 év után elért fizetés, 
hanem az alapul vett, (a karencia évek) azaz 
10 évi szolgálat utáni fizetés 75 százaléka. Ez 
hibája a törvénynek, mert aránylag csekély 
fizetést rögzít meg, de biztosítás technikai 
okokból történt igy, mert a fizetésemelés mér­
vet előre nem ismerhették, mint az automatikus 
előléptetési! köztisztviselőknél. Az ezzel előáll 
hátrányon úgy segítettek, hogy a dijtartalék- 
külőnbözet egyszeri lefizetése mellett a maga­
sabb fizetési kategória után járt a nyugdíj. Az 
özvegyi nyugilii a férjnek az elhalálozás idő 
pontjában levő nyugdíjjogosultságának felet h 
az özvegy újra férjhez megy, 3 évi járadéknak 
megfelelő egyszeri végkielégítést kap. A névt 
lesi pótlék az alapjáradék harmada, kettősen 
árváknál kétharmada, több gyerek esetében 
apa nyugdíjigényének 75 százalékánál, kétsze 
résen árváknál 200 százalékánál több nem le 
bet: a járadék a gyermek 18 éves koráig fize­
tendő. Női alkalmazottaknál a törvénytelen 
gyermeknek is jár neveltetési pótlék. A temet­
kezési segély a karcncia évek után az alap- 
nyiigdi) 200 százaléka. Ha az alkalmazott állás- 
nélkiil marad, úgy a férfi alkalmazottaknál az 
alkalmazott által fizetcl dijakat kamat nélkül 
visszakapja, a női alkalmazottak a díjtartalékot 
teljes egészében kapják meg a férlhezmcnés

miatti a nyugdíjintézetből való kiválás eseté­
ben. Szolgálati éveket is lehet vásárolni, de ck- 

is öt karcncia évet kötöttek ki; a vásár 
iási dijat esetenkint határozzák meg. A nyug­
díjbiztosítóit és a munkaadó által fizetett együt­
tes dij az alapul vett fizetés 12 százaléka, eb­
ből az első négy kategóriánál kétharmad részt 
a munkaadó, egyharmad részt az alkalmazott 
tizet, a többi kategóriánál felerészben az alkal­
mazott, felerészben a munkaadó fizeti a dijat.
A dijak megállapításánál 4 százalékos kamat 
lábat vettek alapul.

A német nyugdíjtörvényt 1911-ben szavazták 
meg, de csak 1913 január 1-én lépett érvénybe.
A német biztosítási törvény nemcsak kötelezett, 
de önkéntes biztosított tagokra is kiterjed. Az 
aggkori járadék itt is 65 éves korhoz van kötve, 
a többi kötelezettsége a nyugdíjintézetnek meg­
egyezik az osztrák törvényben megállapítottal, 
de legalább 26 héten át tartó munkára való al­
kalmatlanság után ideiglenes rokkantsági jára­
dékot ad a nyugdíjintézet. A karencia évek 
sztimu a iértiaknál 10, a nőknél .5 cv. Az 55 
évet betöltött alkalmazottak előzetes orvosi 
vizsgálat után felvehetők a nyugdíjintézet köte­
lékébe. A karencia évek után 25 százalék a 
kezdő nyugdíj a férfiaknál és 12 és fél száza­
lék a nőknél, az emelkedés egy és egyharmad 
százalék, a maximum 40 éves szolgálat után az 
alapfizetés 7.5 százaléka, amely alap a karen­
cia évek letelte után fizetés. Az özvegyi nyug­
díj a féri nyugdijának 40 százaléka, a nevelte­
tési járulék 20 százalék, kettősen árváknál 33 
és egyharmad százaléka az özvegyi nyugdíjnak.
X törvénytelen gyermek is kap neveltetési já- 
ulékot ép ugy, mint az osztrák nyugdíjnál. A 

fizetendő1 dij 8 százalékra volt tervezve, de ké- 
ibb az egyes kategóriáknál progresszívat 

•mclkeáö dijakat állapítottak meg és a dijat is 
csökkentették, a dij igy az első kategóriánál 
4 és egynegyed százalék, az utolsóban 7 szá­
zalék, átlagban ti.2fi százalék. A dijak felét a 
munkaadó, felét az alkalmazott fizeti, a díj­
csökkenés miatti különbőzetet az állam pótolja, 
valamint az aránylag csekély dij miatti defi- 
itet is.

A készülő magyar kötelező nyugdíjbiztosítási 
törvény kiterjedne a magántisztviselőkre, ke­
reskedelmi alkalmazottakra, ipari munkásokra. 
Nem terjedne ki a tervezet szerint a háztartási 
alkalmazottakra és mezőgazdasági munkásokra.
E két utóbbi kategóriára való kiterjesztés biz­
tosítási technikai akadályok miatt nehézségekbe 
ütközik, mert ezeknél legtöbbször nem állandó 
a fizetés és a munkaalkalmazás, tekintve azon­
ban azt, hogy nálunk sok a mezőgazdasági 
munkás, helyes lenne, ha ezekre a kategó­
riákra is kiterjesztenék a kötelező biztosítást.
A tervezet külön dijat állapit meg a munkások­
nál és a tisztviselőknél, a munkásoknál jóval 
kisebb, ugyanis a munkásoknál nincs özvegyi 
járadék, csak rokkantsági és aggkor! járadék.
Z:z erősen kifogásolható része a tervezetnek. 
Ha az állami hozzájárulás mértékét emelnék, 
a munkás és a munkaadó által együttesen fize­
tett díj csekély emelésével a munkásokra is ki­
terjeszthetnék az özvegyi nyugdijat. Az özvegyi 
nyugdíj körülbelül 50 százalékkal emeli a fize­
tendő dijat, de a német törvénynél 3 és fél szá­
zalék volt az alapul vett kamatláb, a mai vi­
szonyok közölt belátható Időn belül jóval ma 
gaashb lesz a kamatláb és igy a kisebbek en­
nek megfelelően a fizetendő dijak. Sajnos a 
tervezetből csak nagyon kevés ismeretes és igy 
alaposabb kritika csak a pontos tervezet meg­
ismerése után lehetséges; ezért közöltem az 
osztrák és német törvényt, hogy annakidején, 

ha a tervezet részletei is ismeretesek lesznek

a laikus is összetudja hasonlítani az említeti 
törvényekkel. A kötelező nyugdíjbiztosítás alól 
kivétetnek azok az alkalmazottak, amelyek a 
vállalat nyugdíjintézetébe lel vannak véve és a 
vállalat legalább olyan feltételek melett leg. 
alább olyan kötelezettséget vállal, mint az ál­
lami intézet. A kereskedőknek és kereskedelmi 
alkalmazottaknak Debrecenben van nyugdijln- 
tézetiik, amelynek matematikai mérlegét e so­
rok írója készítette, a fizetendő dijak magasab­
bak a tervezet dijainál, de a feltételek előnyö­
sebbek, azonban a fizetendő dijat csak a tagok 
fizetik, a munkaadó nem járul hozzá.

Hajós Géza.

Féláru utazás a Buda­
pesti Nemzetközi 

Vásárra
A debreceni kerületi kereskedelmi és iparka. 

mara közli érdekeltségével, hogy a Budapesten 
április hó 28-tól május hó 7-éig rendezendő 
Nemzetközi Vásárra a feláru vasúti jegy vál­
tására jogosító vásárigazolványok, amelyek 
egyszersmind a vásár területére állandó belépő­
jegyül is szolgálnak, - megérkeztek.

Az igazolvány a felutazásra április 23-tól 
május 7-ig, a visszautazásra április 28-lói má­
jus 12-ig érvényes. Ara 3 pengő 20 fillér. A ka- 
mara vidékiek részére is készséggel megküldi 
az igazolványt, az ár és portó előzetes bekül­
dése esetén, vagy utánvéttel.

Meghívó
A „Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete" 

1928. évi április hó 15-én vasárnap délelőtt II 
órakor, az egyesület hivatalos helyiségében 
(Gazdák Biztositó Szövetkezete, Piac ucca 26.1 
tartja rendes évi közgyűlését.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári 
jelentés. 3. Péztáros jelentése. 4. Számvizsgáló 
bizottság jelentése. 5. Felmentvény megadása.
6. Az 1927. évi tagsági dij megállapítása. 7.
A lemandás és mandátum megszűnés folytán 
megürült választmányi és számvizsgálóbizott­
sági tagsági helyeknek választás utján való 
betöltése. 8. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen minden tag, ki tagdíjjal nem 
tartozik, részt vehet és felszólalhat, de csak 
oly indítványok tárgyalhatok, melyek legalább 
8 nappal korábban a választmányhoz benyúj­
tanak.

Debrecen. 1928 április 1-én.
Az elnökség.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalban c 

hó 11-én, szerdán, délelőtt a következő bejelen­
tések történtek:

Születések:
Eeliúr János tehenész leány Piroska, Kiss 

Pál városi gulyás fin Sándor: Ónodi Sándor 
tm. fin András; Mészáros Imre im. leány Emma 
Rá ez József vincellér leány Sára; Molnár Imre 
kovácsmester leány Etelka; Sőrés (iábor gaz­
dálkodó leánv Eszter; Kánvási Imre szolga 
leány Erzsébet és Róza (ikrek) és egy tör­
vénytelen újszülött.

Halálozások:
Biró Erzsébet ref. 2 éves Téglavető 10: Var­

sányi József ref. 24 éves Tímár u. 42; Wcisz- 
haus Betti izr. 69 éves Pásti u. 8; özv. Erdodi 
Mihály né ref. 65 éves Tímár u. 26; Eerenczi 
Maliid r. kath. 53 éves Péterfia u. 31; Kiráh 
Miklós ref. ? hónapos István tit 27.
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garatüreg fertőtlenítésére,
spanyolnótha, torokgyulladás 

és meghűlés
elleni védekezésül

b pctssJíliák.
Minden fertőző brfegsóg ellci- 
egész, sajátos hatást váljanak
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Esőre hajló az idő
A Meteorológiai intézet jelenti: Az európai 

szárazföld északi és keleti részein a hideg lég­
tömeg megerősödött. Középeurópában viszont 
az Atlanti depresszió egyik nyúlványa nyugta­
lanítja az időjárást. A másik oldalképzödménye 
Franciaországban okoz esőket. A tegnapi dél­
keleti maximum messze kiszorult a f’öld közi- 
tenger részeire.

Hazánkban csendes derült idő mellett a hő­
mérséklet legtöbb helyen 20 fok Celsius fölé 
emelkedett.

Déli hőmérséklet Budapesten +20 C fok.
Jóslat: Nyugtalan, csőre hajló idő, némi hő- 

süllyedéssel.
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Két ló elragadott egy kocsit, összetörte 
és kidöntött egy villamos póznát

Patkányok háborúja
A négy és fél évnél tovább tartó há­

ború alatt, miközben emberek százezrei 
állottak egymással szemben, a harctere­
ket patkányok légiói árasztották el, ame 
lyek hullák után szaglásztak és minden 
íelialhatót elpusztítottak. A háború az 
emberiség történelmében példátlan kon­
junktúrára nyújtott alkalmat, amelyet a 
patkány-fajták sohasem köszönhetnek 
meg eléggé a kétlábú civilizált társada­
lomnak.

Ám úgy tetszik, hogy a háborús őrült­
ség ragadós betegség. A patkányok na­
gyon is közel éltek az emberekhez a lö­
vészárkokban, fedezékekben és kaver- 
nákban. Annyira közel éltek, hogy fron­
tot járt emberek között csak kevesen 
vannak, akik ne emlékeznének arra, hogy 
patkányok ellopták a hátizsákokból a 
kétszersültet és vidáman táncoltak a 
sáros takarókon, amelyekbe fáradt ka­
tonák magukat beburkolták éjszakára. 
Nagyon sokan visszaemlékezhetnek még 
azokra az éles, apró kiáltásokra, ame­
lyekkel a patkányok éjszaka felriasztot­
ták az alvókat. Úgy tetszett, mintha a 
patkányoknak örömük telne az emberi 
vadságban, amely nekik kifogyhatatlanul 
szállította az élelmiszert.

A patkányok azonban nemcsak a hábo­
rút szerették, hanem szeretik az utazást 
is. Nagy óceán járó gőzösökre szállnak és 
felfedező útra indulnak a világ öt része 
felé. Az európai patkányok most, úgy 
látszik, hogy eljutottak Kínába is.

Ezt onnan tudjuk, hogy Kínában bor­
zalmas patkányháboru tört ki. Az euró 
pai szürkepatkányok harcba keveredtek a 
kínai sárga patkányokkal. Szó sincs eb 
ben a históriában semmi tréfáról. Való 
ságos hadosztályok sorakoznak fel mind­
két részről Guegen környékén Kilgantól 
nem messze. Az újság jelentések szerint 
békés kínai falvak lakói éjjelenként ret­
tenetes zajra ébrednek fel: a győztes 
patkányok diadalittas kiáltozása és a se­
besült patkányok liörgése valósággal be­
tölti az éjszakát. És a falvak környékén 
a határokban tízezrével találták már is a 
sebesült, vagy döglött patkányokat.

íme itt van az eredménye annak, ha 
a fenevadak nagyon közeljutnak az em­
berhez. Magától értetődik, hogy a szür­
ke és sárga patkányok közötti harc még 
egyáltalán nem ért véget. Az ellenfelek 
állásaikba vonultak vissza s most azzal 
foglalkoznak, hogy lövészárkaikat sza­
bályszerűen kiépítik. A legközelebbi tá­
madás azonban kétségtelen, hacsak a 
szürkék hadvezetösége nem akarja tőrbe 
csalni a sárgákat. Futólag megemlítjük, 
hogy a sárga patkányok Kínában mezei 
patkányok, a szürke európai patkányok 
viszont városlakók voltak. Amiből két­
ségtelen, hogy a patkányháboru Kínában 
magára öltötte a kínai polgárháború és 
holsevizmus minden jellegét.

Mindamellett nem tudjuk sehogy sem 
megérteni, bogy a patkányok miért ve 
rekednek egymás között. Tudomásunk 
szerint a patkányok nem vetélkednek 
petroleumforrásokért, a patkányoknak 
nincsenek nagy ipari érdekeltségeik és 
fogalmuk sincs a municiógyártásról. És 
miután a patkányok mindenütt otthon 
vannak, azt sem lehet róluk feltételezni 
hogy idegen területeket akarnának el 
foglalni. Nehezen lehet tehát megérteni 
a patkányok háborújának okát. Azt hisz 
szűk, legjobban megközelítjük az igaz 
ságot, amikor azt állítjuk, hogy az em

Szerdán délelőtt könnyen végzetessé 
válliotó szerencsétlenség történt a Hor­
tobágyi utón. A város felé haladt egy 
kétfogatu könnyű homokfutón egy szá­
zados. A kocsin rajta kivid csupán a 
kocsis iilt, aki a lovakat hajtotta. A jó­
vérű lovak valamitől hirtelen megva­
dultak és elragadták a kocsit. Hiába 
volt a kocsis minden ügyessége, nem 
tudta megfékezni a megvadult állato­
kat és azok olyan kátyúnak rántották a 
kocsit, hogy

kizuhantak belőle a százados is és 
a kocsis is. '

Szerencsére kisebb ütüdőseken kivid
.. J.",'»*<...«*. ‘ *£*

nem történt más bajuk. A lovak a ko­
csival tovább vágtattak őrült iramban, 
senki sem merte őket megfékezni.

Az István gőzmalom előtt nekivit­
ték a kocsit egy villanypóznának.
A pózna féloldalt dőlt. a kocsi ösz- 

szetört.
A szilaj állatok elszakították az istrán­
got és tovább vágtattak. Az egyik o 
befutott a laktanyába az istállóba, de 
a másik átvágtatott, a városon, végig 
Csapó uccun le az Árpádtérig, ahol ki­
merülve megállt és az ott posztom 
rendőr fogta le és vitte he a város is­
tállójába.

Az orvosszakértők véleménye szerint 
Erdélyi Béla „étvágygerjesztő orvossággal“ mér­

gezte meg Forgács Annát
beteg feleségét meglátogassák. Május 
12-én javult Forgács Anna állapota.

Nem vettem be semmit mond-

Budapest, április 11. Az orvospro­
fesszorok : Minich Károly dr. és Kenyeres 
Balázs dr. mint már jelentettük el­
készítették orvosszakértői jelentésüket 
Forgács Anna meggyilkolása ügyében és 
azt beterjesztették Enyedi Róbert vizs­
gálóbírói elé. A jelentésből már közöl­
tünk egyes részleteket. Az első mérge­
zési esetről ezeket mondja a jelentés:

Forgács Anna május 8-án este férje 
társaságában a Newyork-kávéházban va­
csorázott, hazamenve

Erdélyi Béla „étvágygerjesztő orvos­
ságot” adott be feleségének, aki ez­

után eszméletét vesztette.
Később egyik barátnőjének elmondotta 
Forgács Anna, hogy férje már vasárnap 
délután orvosságot adott be neki, amit 
kihányt.

Később két újabb tablettát erősza­
kolt belé, ettől elaludt és két napot 

eszméletlenül töltött ágyában.
Amikor Forgács Anna betegen feküdt, 
egy barátnőjének olyképen nyilatkozott 
Erdélyi, amiből arra lehetett következtet­
ni, hogy Erdélyi Béla nem akarja, hogy

ta az orvosoknak Forgács Anna , 
csak azt vettem be, amit Béluci adott 

nekem, két-három vacakot.
Ezt gyanúsnak találták az orvosok és 

kiadták az utasítást, hogy Erdélyi Béla 
ezután semmiféle orvosságot ne adjon be 
feleségének.

Az orvosszakértők végső következteté­
sükben odajutnak, hogy

Forgács Anna betegségét narkotikus 
méreg okozta, amely Veronái volt.

A méreg olyan részletekben jutott For­
gács Anna szervezetébe, amelyek 1—10 
egység között váltakoztak. A halálos dó­
zis 2 14 egység között ingadozik. A
mérgezés sem öngyilkossági, sem baleseti 
mérgezésnek nem tekinthető.

Erdélyi Béla előtt már felolvasták az 
orvosprofesszorok véleményét, amely sze­
rint a gyilkosság előtt három hónappal 
veronállal már meg akarta ölni feleségét.

Egy szó sem igaz ebből, Anna mér­
gezte meg magát! ez volt Erdélyi Béla 
minden válasza.

Reménytelen szerelem miatt megyünk 
a halálba, irta saját vérével bucsuleve 

lében egy öngyilkos droguísta
Nagykörös, április 11- 

Véres szerelmi dráma játszódott le itt a Köz­
ponti-szálló egyik szobájában. Balog Sándor 
budapesti, 35 éves droguista ügynök borotvá- 

al mindkét karján felvágta az ereket, szerel­
mese, Bobula .lánosné ceglédi asszony pedig 
megmérgezte magát. Mindkettőjük állapota 
rendkívül válságos. A kettős öngyilkosságot a 
szobalány fedezte fel reggel, aki egymásután 
többször erősebben kopogott a szoba ajtaján, 
de miután választ nem kapott, megnyomta a 
kilincset. Legnagyobb meglepetésére az ajtó 
nyitva volt és Így a leány belepett a szobába. 
Felhúzta a függönyt és ekkor a világosságban 
orzalmas látvány tárult eléje. Az egyik ágyon 

teljesen felöltözve, behunyt szemmel feküdt a 
lérti, mindkét kabáluiia felgyürve és karjai kö­
rül nagy vértócsa. A térit mellett egy véres bo 
otva volt. .4 másik ágyon ugyancsak felöltözve 

tijtiUan feküdt a fiatalasszony.
A szobaleány fellármázta a szállóbelieket, 

akik azonnal orvosért siettek. Az orvos meg­
állapította, hogy a férfi borotvával felvágta az 
ereket a karján, az asszony pedig valamilyen 
méreggel megmérgezte magát. Az eszméletlen 
állapotban levő férfi sebeit az orvos bekötözte, 
majd mindkettőjüket kórházba szállították. Itt

berek háborúja megfertőzte a patkányok 
mentalitását. A patkány nagyon sokáig 
élt a vérzivatarban az emberek közvetlen 
szomszédságában. A patkányok látták, 
hogy miképen emelkednek hullákból va­
lósággal begyek és most utánozni akar­
ják az embereket.

Szegény patkányok. Tiszta szerencse, 
hogy vannak még a főidőn macskák is, 
amelyek a háborúskodó patkányok szá­
mára éppen most akarják megalakítani a 
népszövetséget.

az asszonyon gyomormosást alkalmaztak s 
módon sikerült eszméletre téríteni. Később 
férfi is visszanyerte eszméletét.

Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget 
ahonnan bizottság szállt ki a szállodába. A szo­
bában az asztalon egy lapot találtak, amelyen 
kuszáit beiikkel csak ennyi állt: Reménytelen 
szerelem miatt megyünk a halálba.

Első pillanatban úgy látszott, hogy a levelet 
vörös tintával Írták, tüzetesebb vizsgálat után 
kiderült, hogy a férfi a levelet salát vérével 
irta meg.

A kórházban kihallgatták az öngyilkos párt 
s ekkor a férfi elmondotta, hogy hamis nevet 
írtak a bejelentőlapra, mert ö Balog Sándor 
budapesti. 35 éves droguista ügynök. Az asz- 
szotty Bobula .lánosné ceglédi lakos. Elmon­
dották, hogy reménytelen szerelmük miatt akar­
tak megválni az élettől s bár a mostani ön­
gyilkossági kísérlet meghiúsult, egyikük sem 
mond le a tervről és mihelyt elhagyják a kór­
házat, szerelmesével együtt ismét öngyilkossá­
got fognak elkövetni.

Az öngyilkos pár állapota egyelőre rendkí­
vül súlyos, a férfi igen nagy vérveszteséget 
szenvedett és a méreg igen súlyos belső sérü­
lést okozott az asszonynak.

Névnapi ünnepség. Pásztor Gyula, 
a Függetlenségi Kör egyik ismert és nép­
szerű vezetőembere, szerdán este barátai 
nak és tisztelőinek nagyszámú csoportját 
vendégelte meg a Korona étteremben 
névnapja alkalmából. A kitűnő hangulatú 
összejövetelen a pohár köszönt ők során az 
ünnepelt lelkes beszédben emlékezet' 
meg Hegymegi Kiss Pálról, akit példa 
képének tekint és akinek élete fogytáig 
hűséges katonája marad. A Függetlensé 
gi Kör üdvözletét Deák István elnök tol

mácsolta keresetlen, szívből jövő szavak­
kal.

Égnor Kálmán vezeti a Bocskay Saba-
ria mérkőzést és az erélyes kezű bíró sze­
mélye garantálja a mérkőzés sima és igaz­
ságos lefolyását.

Két kisleány telefonálta ki a tűzoltó­
kat. Megírtuk, hogy husvét másodnapján 
a tűzoltókat a Szappanos ucca egyik há­
zához hívták azzal, hogy ott tűz támadt.
A tűzoltók kivonultak, de tűznek nyomát 
sem találták. A rossz tréfacsinálók sze­
mélyének megállapítása érdekében meg­
indították a nyomozást és a rendőrség ki­
nyomozta őket két kis leányka személyé­
ben, akik mivel haragudtak a tanítónő­
jükre, húsvéti locsolás helyett a tanitó- 
néni házához küldték ki a tűzoltókat, a 
házbeliek nagy rémületére. A két kis fia­
talkorú ügyében a fiatalkorúak bírósága 
fog dönteni.

Eljegyzés. Vas Irénke Debrecen, Sa­
lamon Sándor Nagykereki jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Kigyult a háztető. A Petőfi téren 
szerdán este Kiss Áron házának teteje 
rövidzárlat következtében kigyuladt. Ér­
tesítették a tűzoltókat, akik kivonultak, 
de már dolguk nem akadt, mert a tüzet 
eloltották mig a helyszínre értek. A kár 
jelentéktelen.

Köszönelnyvilánitás. Felejthetet­
len jó testvérein (lodzsák József vég- 
tisztességtételén megjelent rokonság­
nak, az István gőzmalom tek. igazgató­
ságának, tisztviselőkarának és pálya­
társaknak, valamint az összes jó isme­
rősök és barátoknak meleg részvétük­
ért hálás köszönctemet fejezem ki. 
(lodzsák Jenő.

Tovább nyomoz a rendőrség a betörő asz- 
szonyok ügyében, tiirt adtunk arról, hogy La­
katos Zsigmondné és Horog Gáborné napszá­
mos asszonyokat a rendőrség átadta az. 
ügyészségnek. A két tolvaj asszony ügyében, 
akik tíznél több betörést követtek el Debre­
cenben, még nem fejeződött be a nyomozás, 
mert a rendőrség arról kapott értesítést, hogy 
az asszonyok vidéken is működtek. A nyo­
mozó osztály két detektivie Aranyi Béla és 
Szarka Sándor kiutaztak vidékre, hogy a 
nyomozást lefolytassák.

— A városházáról lezuhanó vakolat meg­
sérteti egy embert. Szerdán délben a nagy 
szeles idő a városházának vakolatát azon a 
helyen, ahol a polgármesteri titkár szobája 
van, megbontotta és egy nagy darab malter 
leesett és az épen arra haladó Szabó Gábor 
iizlctvezetőségi irodai altisztnek a vállára zu­
hant. Szerencsére csak kisebb zuzódásokai 
okozott a lezuhant vakolat.

Hazabocsátották a klinikáról a Nyomtató 
uccai baleset másik áldozatát. Tóth Mihály 68 
éves kőmüvessegéd, aki a Nyomtató uccai 
építkezési szerencsétlenségnél súlyos kopo­
nyasérüléseket szenvedett és napokon át esz­
méletlenül hevert a klinikai kórágyon, felgyó­
gyult és szerdán délben elhagyta a klinikát. A 
munkás erős szervezete megbirkózott a súlyos 
bajjal és annyira jobban lett két heti kezelés 
után, hogy további klinikai kezelése nem vált 
szükségessé és hazaküldtek a lakására.

Márciusban egy aszfaltbetyárság 
történt. A debreceni rendőrségen elkészí­
tették az erkölcsvédelmi kihágásokról a 
statisztikát március hónapról. A kimuta­
tás szerint március hónap folyamán ti­
zenegy esetben fordult elő erkölcsvédel­
mi rendeletbe ütköző kihágás. Káromko­
dás hat esetben, ocsmány beszéd négy, 
aszfaltbetyárság pedig egy esetben for­
dult elő. Hatósági közeg hat, magán sze­
mély pedig öt esetben tett följelentést. A 
múlt havihoz viszonyítva nem mutat 
melkedést az erkölcsvédelmi kihágás! 

statisztika.
Elkeseredésében elitta a betegtáp­

pénzt. Kriskó József kerékgyártó segéd a 
napokban az Árpád téren nagy botrányt 
rendezett és mikor az édes anyja az egyik 
korcsmából, ahol ivott, haza akarta vinni, 
csúnyán káromkodott és olyan botrányo­
san viselkedett, hogy a rendőr kénytelen 
volt bekísérni. A rendörbiró szerdán Ítélte 
el Kriskó József Szeremlei ucca 5. szám 
alatt lakó kerékgyártó segédet 5 napi el­
zárásra és 100 pengő pénzbüntetésre. A 
segéd beismerte a bíró előtt, hogy ő azt 
a pénzt itta el a korcsmában, amelyet, 
mint segélyt kapott ki a betegpénztárból. 
Nagyon el volt keseredve a betegsége 
miatt és azért itta le magát.
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A nyári közgyűlésen iktatja be fő- 

gondnokát az egyházkerület. A tiszántúli 
református egyházkerület közgyűlését jú­
nius 26 27-én tartja meg. A közgyűlé­
sen ikatatják be az uj főgondnokot, vitéz 
Horthy István tábornokot.

A vásárosnaményi szolgabiró autó­
jába bajonettet vágott egy katona. A Vá- 
sárosnamény felé vezető országúton 
mint nyíregyházi tudósítónk jelenti 
Hete és Csaroda községek között rakon­
cátlan legények támadást intéztek Hor­
váth Dezső vásárosnaményi szolgabiró 
autója ellen. Az országúton haladt az 
autó, ahol három parasztlegény és egy 
katona jött szembe. Amikor a szolgabiró 
autója közelükbe ért. a katona kihúzta a 
bajonettjét és az autóba vágta. A bajonett 
szerencsére nem okozott bajt. A támadók 
futásnak eredtek, de a szolgabiró autójá­
val üldözőbe vette őket és egyet közülök 
sikerült is elfognia. Az elfogott legényt 
bevitték Vásárosnaményba, ahol meg­
mondta társai nevét. A garázda legények 
ellen megindították az eljárást.

Éjszakai támadás a vasúti őrség el­
len. Belgrádból jelentik: Skopljei magán­
jelentések szerint a skoplje mitrovicai 
vasúti vonalon a Vucsji Dől állomás köze­
lében megtámadták a vasúti őrséget és a 
sötétben többször rálőttek. A csendőrség 
rögtön üldözőbe vette a támadókat, ezek­
nek azonban a sötétség leple alatt sikerült 
elmenekülni. Mivel a támadás kevéssel 
egy személyvonat arrahaladása előtt tör­
tént, valószínű, hogy a merénylők revol­
verlövéseikkel el akarták riasztani az őr­
séget, hogy akadálytalanul megtámad­
hassák a vonatot.

Ma no ward a becsi operaénekes hangver­
senye április 13-án este íélnyolc órakor. Zene- 
1 edvelök utolsó bérlet. Jegyek Méliusz is 
Arany bika.

Fényképezőgépekben és fotócikkek­
ben tavaszi áruk megérkeztek, előnyös 
fizetési feltételek mellett beszerezhetők 
Berzékynél, Fotobörze, Piac u. 38., az 
udvarban.

—. Legújabb férfikalapok minden szín­
ben 8.- - pengőtől Frank Imrénél, Piac 43.

— Harkányi szobrász Piac ucca S3. Sír­
köveket művészi kivitelben legjutányosabbmi 
készít.

Valódi finom angolszövetek érkez­
tek Szabó László szabóhoz, Széchenyi 
ucca 1.

— Tavaszi angol öltöny- és felöltöszö- 
vet különlegességek nagy választékban 
érkeztek Kun József elsőrangú uriszabó- 
nál, Széchenyi u. 1.

— Üzembiztos személyautók helyben 
és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. 
Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

— Stauber Julia kalapszalonja Piac uc­
ca 47., az udvarban. Legszebb modell- 
különlegességek meglepő olcsó árban 
kaphatók.

— Eredeti angol szöveteim a tavaszi 
idényre nagy választékban megérkeztek. 
Feldheim Dezső, Piac 67.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

A valorizációs törvény hiteles szö­
vege a miniszteri indokolással, — meg­
jelent és kapható Hegedűs és Sándor R. 
T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

Csütörtök, április 12.
Budapest ‘557.5 (3): 9.30: Hírek, közgazda­

ság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 óra­
kor déli harangszó az Egyetem-téri templom­
ból. Utána- Zongorahangverseny. 1: Pontos Idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, 
közgazdaság, élelmiszerárak. 3.30: Irodalomtör­
téneti előadás az érettségi vizsgára készüld if­
júság számára a tankerületi főigazgatóság ren­
dezésében. Balázs Sándor főgimnázium! tanár 
felolvasása: „Fazekas Mihály: Ludas Matyi.“ 
A Mayer Henrik ny. min. tanácsos: „Szellőink 
terméshozamának emeléséről“. 4.45: Pontos 
időjelzés, Időjárás, vízállásjelentés és mozik 
műsora. 5: Szórakoztató zene. Zenekari hang­
verseny. 6.20 Andor Endre dr. ny. államtitkár 
felolvasása: „A közszolgálat problémája“. 7: 
100 magyar nóta egy óra alatt. (Cigányzene.) 
8: Angol nyelvlecke. (.1. W. Thompson.) 8.45; 
Tarnay Alajos rádió-estje. (Szerzői est.) Köz­
reműködnek: Báthy-Stampf Anna, Szedő Mik­
lós és Hannover György, a Városi Színház mű­
vészei. Zongorán a szerző kisér. 10: Pontos 
időjelzés, hírek. Utána: Jazz-baml.

Külföld: Bécs: Délelőtti zene 12.00: Leipzig: 
f onolahangverscny. 12.15: iiriitin: Gramofrn- 
/cne. 4 15: Bécs: Délutáni hangverseny. Stutt­
gart: Délutáni hangverseny. 4.30 Bern: Fran­
cia előadás t

JZINHÁZ MŰVÉSZET

MOSORi
CSÜTÖRTÖK este A) bérlet: Trojka.
PÉNTEK féláru tisztviselő-est: Ci­

gánykirály.
SZOMBAT délután fél 4-kor: Ezer­

egyéjszaka. vagy Aladin csodalámpája. 
Gyermekelőadás. Olcsó helyárak.

SZOMBAT este: Az elvált asszony. 
C) bérlet.

VASÁRNAP délután: Golem.
VASÁRNAP este: Az elvált asszony.
HÉTFŐ A) bérlet: Az elvált asszony.
KEDD B) bérlet: Az elvált asszony.
SZERDA délután 3-kor: Ifjúsági elő­

adás !

C A színházi iroda 0
HÍREI fi

Figyelmeztetés! A Trojka mai előadá­
sa pontban fél 8-kor kezdődik, holnaptól 
kezdve azonban az esti előadások kezde­
te 8 órakor.

Trojka. Fazekas Imre csodás színpadi 
alkotása, mely nemcsak a Magyar Szín­
házban. de a sajtó egyöntetű véleménye 
szerint Debrecenben is káprázatos siker­
rel került bemutatásra, még csak ma. 
csütörtökön este fél 8-kor szerepel műso­
ron ! Aki két és fél órán át olcsó pén­
zen szép darabban akar gyönyörködni, 
okvetlenül nézze meg a Trojka c. szín­
müvet, melyben Halasi Mariska, Forgács 
és Rajz Ferenc, Szirmai, Mihályi és Szi­
geti Jenő feledhetetlen alakításokat pro­
dukálnak.

Cigánykirály magyar daljáték hol­
nap, pénteken 8 órakor tisztviselő-est ke­
retében ! Cigánykirály Bihari Sándor, 
Elek Ica, Ferenczy Marian, Fülöp, An- 
tók, Rajz Ferenc, Rajz János, Szigeti 
Jenő és Andor felléptével holnap este 8 
órai kezdettel féláru tisztviselő-est gya­
nánt kerül előadásra! Cigánykirály 
holnapi féláru előadása 8-kor veszi kez­
detét.

Ezeregyéj, vagy Aladin csodalámpája
gyermekelőadás szombaton délután 

olcsó helyárakkal! Herman Manci játsza 
a női főszerepet szombaton délután fél 
4-kor az Ezeregyéj c. látványos tündér­
regében 1

Jó kis lányok, jó kis fiuk! Mondjátok 
meg anyukátoknak, apukátoknak, hogy 
szombaton délután Ezeregyéj, vagy Ala­
din csodalámpája c. gyermekdarabot ját­
szik a színházban és ti is ott akartok 
lenni!

Az elvált asszony, Fall Leo népszerű 
zenéjü, örökbecsű operettje szombat este 
8-kor C) bérletben! Az elvált asszony 
szombati röprize szenzációs szereposz­
tással valóságos művészi élmény lesz az 
operettkedvelők számára. Jana Elek 
Ica; Gonda Ferenczy Marian; Martja

Torma Guszti lesz. Az elvált asszony 
férfiföszereplői: Antók Ferenc (Karel), 
Fülöp Sándor (Serop), Szigethy Andor 
(Apa), Rajz János (Halász), Szigeti Je­
nő (Törvényszéki elnök). Az elvált asz- 
szony röprizét Remete főrendező lelke­
sen rendezi, Szathmáry karnagy pedig 
nemes ambícióval, lendülettel vezényli. 
Az elvált asszony jegyei a szombati fel­
újításra, valamint a vasárnapi, hétfői és 
kedd esti előadásokra már válthatók.
Az elvált asszony előadásaira tömegesen 
váltják a jegyeket!

Golem - vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt árakkal! Golem Bihari 
Sándorral a címszerepben vasárnap dél­
után! Golem csodás daljáték fő­
szereplői: Tímár Ila, Ferenczy Marian.

MOZI
APOLLÓ. Vigesl! A legjobb vígjátékok 

egyike! SZERVUSZ APUKÁM, egy világfi ka­
landjai 6 felvonásban. A főszerepekben: Regi­
naid Denny és a kis Jane Verne. Megelőzi: 
A PRAIRIE GAVALLÉR, izgalmas történet 8 
felvonásban. A főszerepekben Jayk Holt és 
Betty Jewel.

Péntektől: Világattrakció! A BUCSUKE- 
RINOO. A főszerepekben: Liane Haid és Willy 
Fritsch.

VÍGSZÍNHÁZ. ASSZONY A VIHARBAN. 
(Kati káplár), történet a női önfeláldozásról s 
felvonásban. A főszerepben Vera Reynolds. 
Megelőzi: HA NINCS LÓ, A SZÁMÁR IS 
.10. kedélyes kaland 7 felvonásban. A fősze­
repben: Hoot Gibson és paripája Silver King.

Péntektől: Világfilm! TITANIC, egy nagt - 
rátörő férfi és egy kis leány szerelme 10 fe­
jezetben. A főszerepekben: George O Brien és 
Virgina Valii.

Szombattól: URANIA. Kizárólag csak fel­
nőtteknek! MACISTE APOKOLBaN. I. rés?
A lélekbalász. II. rísz: Ztndlilíe a pokolban

JPQRT
Megérkezett Teleky kiadatása.

Egyes lapok megírták, hogy Káldy 
Zsigmond, a Bocskay főtitkára, Teleky 
kiadatásának megszerzése céljából Te­
mesvárra utazott. Ez az utazás valóban 
tervbe lett véve, de az utolsó pillanatban 
mégis meghiúsult azon egyszerű okból 
kifolyólag, mert Teleky kiadatása kedden 
este megérkezett. Révész Béla, az Ml K 
volt válogatott játékosa, a Kinizsi jelen­
legi trénere ugyanis kedden este Buda­
pestre érkezett és magával hozta Teleky 
kiadatását is, ami a Bocskay körében 
osztatlan örömet keltett. A kiadatást és 
a szerződést a PLSz elé terjesztették, 
ahol Telekyt még szerdán este nyilván­
tartásba vették a Bocskay részére s igy a 
sok port felvert Teleky-ügy aktái köz- 
megelégedésre egy időre lezárultak.

A Bocskay Szombathelyen.
Sorsdöntő mérkőzést játszik vasáru, > 

a Bocskay Szombathelyen a Sabaria 
len és a debreceni proficsapat legutó ;« 
eredményei alapján nem lehetetlen, he gy 
pontot, sőt pontokat fog hazahozni. 1 gy 
esetleges Bocskay-győzelem szivárványt 
jelentene a viharos tavaszi szezonban és 
nemcsak a kieséstől mentené meg a Bocs- 
lcayt, hanem még kitűnő helyezésre is ki­
látást nyújtana.

A debreceni drukkerek körében gyűj­
tést indítottak a Bocskay játékosok jutal­
mazására, de ez természetesen csak győ­
zelem esetére szól és amennyiben a Bocs- 
kaynak sikerülne ezt a bravúrt megcsi­
nálni, a játékosok busás jutalomban fog­
nak részesülni.

Elutasították a DVSC óvását. A DVSC
megóvta a DTE ellen 1:2 arányban el­
vesztett mérkőzését azon a címen, hogy 
ennek bírája elfogultan vezette a mérkő­
zést. Az intézőbizottság szerdán este tár­
gyalta az óvást és elutasító határozatot 
hozott, mert az indokolás szerint biró 
miatt mérkőzést megsemmisíteni nem le­
het, de a kérdéses biró eddigi működése 
teljesen kizárja az elfogultságot.

Debrecenben nem lesz vasárnap mér­
kőzés. A gyengén sikerült amatőr bajnoki 
sorsolás következményeként a vasárnap­
ra kisorsolt öt bajnoki mérkőzés vidéken 
játszódik le s igy Debrecen program nél­
kül marad. Nyíregyházának három mér­
kőzés is jut: a DVSC NyKISE, DEAC

NyTVE, DTE—NyÖTSE; Kisvárdán 
a KSE— DKASE; mig Berettyóújfaluban 
a DIÄTE BUSE mérkőzés kerül sorra.

>>•••

Közgazdaság

A terménytőzsde.
Budapest, április 11. A készáruvásáron 

a búza 10- 15, a rozs 25—30, a tengeri 25,
a zab pedig 25.. 45 fillérrel drágult.
A készáru intenzív szilárdságának meg­
felelően, a határidőpiacon is erős javu­
lás volt. főleg a májusi terminusnál. A 
májusi búza 22, a májusi rozs 26 fillér­
rel javult.

Határidőüzlet előfordult kötései. Bú­
za : Május 33.22, 30, 32, 42, zárlat 33.38 
40. Október 30.64, 66, 72, 74, 76, zárlat 
30.74 76. Rozs: Május 31.66, 70, 76,
zárlat 31,72 31.76. Május 25.94, 26.00, 10,
zárlat 26 26.02. Tengeri: Május 27.54
52, 50, 44, 46, zárlat 27.46—48. Julius 
28,20, 22, 28, zárlat 28.24—28.28.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 33.40 65, 78 kg, 33.80

-34.00, 79 kg. 34.05—30, 80 kg. 34.25— 
40; felsőtiszai 77 kg. 33.30 55, 78 kg.
33.70—90, 79 kg. 33.95—34.20, 80 kg.
34.15 30, Pestvidéki rozs 31.15—30,
egyéb 31 31.15. Takarmányárpa I.
30.50— 31.00, II. 30- 30.20,

V alutaárf oly amok.
Budapest, április 11. Angol font 27.90 
28.05. Belga frank 79.80 80.10. Cseh 

korona 16.91 16.99. Dinár 9.96 10.06.
Dollár 570.10 572.10. — Francia frank
22.50- 22.70. Lengyel zloty 64.10—64.40.
Lei 3.58 3.64. Lira 30.45 30.65. Német
márka 136.60 137.10. Osztrák schilling
80.35 80.70. Svájci frank 110.00 110.40.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről 
jelentik: Maradvány 526, felhajtás 1417, 
eladatott 221. Árak: könnyű 152 60 ne­
héz 166 172.

I BE
I___ LJÍ1

Nyilt-lűi*.*)
Üzletátvétel.

Értesítem a t. hitelezőket, hogy özv 
Berger lgnácné Hajdúböszörmény, pe' 
hértói-körut 914. szám alatt levő üzletét 
átveszem. Felhívom ennélfogva, hogy 
követeléseiket nálam 8 napon belül je­
lentsék be, mert későbbi bejelentéseket 
figyelembe nem veszek.

Hajdúböszörmény, 1928 március 30, 
Számét Sámuel, 

Hajdúböszörmény.
* E rovatban közlöttekért nem vállal feje. 

lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.
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VACUUM
autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK
füszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,

az udvarban.

Rádió alkatrészek és készülékek, villamos 
anyagok, seiyem lámpacrnvők, drót­

vázák, Ixzó-lámpák a legolcsóbban
Görcsös Lajos

Riskó Béla
angol és francia női divattermét Piac 26 alól

Kossuth u. 3. sz, alá
(bejárat Piac 22—24 is)

helyezte at.
Telefon 683.

CSILLÁROK
a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Debr. l-ső Elektrotechnikai Gyárában

Széchenyi ucca 56. sz. — Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Megszűnik
a Piac ucca 12. szám 

alatti fióküzletem.
Raktáron levő összes női divat és rövid­
áru cikkeket mélyen leszállított árban áru- 
sitom. Berendezés eladó részletekben is

Ifj. Molnár Lukács.

érzékeny
a lába

SJq lúdtalpa
* 1 Cl van

rendeljen cipőt

GRICZMSNN GYULA
orthoped raücipésznél

Ferenc József ut 20. szám
Városház alatt.

(
felvesz

a
kiadó­
hivatal

BERGER festéküzlet
í 1 i t~ 1 _ •ij helyiségében, Csapó u. 16.

H^negszo^ou olcsó áron vásárolhat
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-berendezéseket készít, átalakít, javít
GYENES ANTAL

Debreoen, Arany János u. 27. sz. Telelőn 9-37, Alapítva 1905 II
áthelyezés miatt a raktáron levő összes
férfiszöveteket, sportkelméket, női kostüm*

szöveteket a legolcsóbb

gyári arban
elárusítom. *

DOMAN
posztónagy kereskedő

Bika bei hóz,a fürdő mellett

NŐI KALAPOK
legolcsóbban szerezhetők be

Ábrrhám Erzsébetnél Szent Anna ucca 10.

SIS
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható
STEFIM *es,®|<iizle*e*ien Piac u<$caio. Bikával szemben.

SINGER
varrógépek
rég bevált jó rairxőttégbe» 

He dvexA
f itat étl fmttétvttk

SINQBR VA SIR0GÄ»
RE a ZV É X'YTA RS.4Ä A.C

Debrecen, Plac-ntca 79,

! Vételkényszer nélkül tekintse meg
* raktárra érkezett

| tavaszi újdonságainkat
8 Női kabát, férfi felöltő, öltönyszövetekben

Imerino posztókeresk r. t.
® gyári lerakatábau 1‘iac ucca 49. szám alatt.

® Olcsó szabott árak! Szolid kiszolgálás! ...

I
í
iI
i
$
♦
❖
8
fe

Biitorkiállitás!
Ebédlők, hálók, uriszobák, szalonok, bőr- 
garnitúrák, berzselyfek, fotelek olcsó áron 

jó minőségben részletre is
SZÁNTÓNÁL, Színházi átjáró. Telefon 11-19.

I Saját készítésű
I D Ä-—
S Glace és svéd bőrkeztyiik páronként r O
$ niiratlrevturtk nárnnkónt......................."""""tOl I

Divatkeztyük páronként .

Fehér és sárga mosó szarvasbőr P 9--11
. W*”le«»ee W« ■■ «1 « í

keztyll-, kfitszer- é$ orvosi mliszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11 55 g
*•* «•*<»*«» *

Üzletáíhelyezéstj
Épületüvegezés és képkeretezési üz­
letemet Széchenyi ucca 50 sz. alól j

Balköz 4, szám alá helyeztem át. |
Telefon 16—98

Grünfeld Lajos

íMolykár ellen
téli ruhák gondozását 
felelősséggel vállalom

A d S e r I e n ő
■ Batthyány ucca 2. szám alatt.

Kardos Béláné
Miklós ucca 4. I. am.

Takarékossági könyvecskére 
hat havi hitel.

Eredeti modellek, 
Kalapujdonságok

9 pengőtől

Rózsafák mellé
olajba festett szép '-édö

karók
készülnek és legolcsóbb 
áron szerezhetők be :

Könyves Tóth Antalnál
Rákóczi ucca 14.

(Városháza épület. Telefon 1657. szám.)
áruházának különlegességei;

„FREG0L1“
plafondra erősíthető ruhaszárító.

„WIX-WOX“
felülmúlhatatlan parkettkrém.

Halpern féle foltlisztité
mindennemű pecsétet nyomtalanul eltün­
tet. Gyártója a ruhadarab kétszeresét térni 
meg lia a szer hatása nem érvényesülne.

GYÉMÁNTPOR
a legjobb ezüsttisztitó.

FLX-TOX
poloska- és svábbogárirló.

Francia púderekben, háztartási és pipere­
cikkekben, kefe, ecset és bórdiszmüaruk- 

ban állandó nagy választék.

REGÉNY
Elinor Glyn:

ÖT ÉV MÚLVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

Eljöttem megmondani, atyám — szólt Henry 
, hogy ismerem az egész történetet, amely elég ret­

tenetes, kérem azonban, segítsen nekem, hogy Sabine 
boldogságát biztosítsam. Mint ön feltételezte, Michael 
Arranstoun a férje és Sabine szereti őt. - Az örejg 
pap megértőén bólintott fejével s Henry Így folytatta:

Csak azért szakadtak el egymástól, hogy megkí­
méljenek a fájdalomtól. Rémitő áldozat ez, amelyet 
természetesen nem fogadhatok el. így hát táviratoz­
tam érte és kérem, engedje meg, hogy itt, az ön há­
zánál találkozhassunk, mert mindent meg akarok neki 
magyarázni, mielőtt viszontlátja Sabine-t. Remélem, 
hogy ha idején megkapja táviratomat, még eléri a Pa­
risból éjfélkor induló vonatot, amely reggel kilenc 
óra tájt érkezik ide. így karácsony napján boldogok 
lehetnek.

Nemesen cselekedett, fiam. Pére Anselme 
áldólag emelte fel kezét. Nagy szerencse, hogy ez 
idején történt. Az ön szenvedése nem fogja felülmúlni 
erejét, hiszen jót tett. A jó Isten minden fölött igaz­
ságos. Házam rendelkezésükre áll. És hogy van ö, a 
mi drága úrnőnk? Tudja-e, hogy férje jön?

Mitsem tud. Azt mondtam neki. hogy holnap 
elintézzük az összes kérdéseket. A drága gyermek fel­
ajánlotta, hogy megtartja nekem adott szavát.

És az egész történetet elmondta önnek? Volt 
hozzá bátorsága? Igen? Ez szép volt tőle, mert még 
nekem sem árulta el soha közvetlenül egész bánatát.

Mindent elmondott nekem, atyám. Semmi ti­
tok sincs többé cs története igazán szánalmas, hiszen 
ö oly fiatal volt.

Meglehet, hogy javukra szolgált mondta 
elgondolkodva a pap, a nyitott ajtajú kályhában lo­
bogó tüzbe nézve. Eredetileg mindketten tulfiata- 
lok és figyelmetlenek voltak, semhogy boldogok le­

hettek volna, most annyi szenvedésen mentek keresz­
tül, hogy egymáshoz ragaszkodnak majd és nem en­
gedik kisiklani kezeik közül a boldogságot. Madame 
Sabine jobban hozzáillik az olyan emberhez, aminö 
Arranstoun ur, mint bárki máshoz. A pap Henryhez 
fordult és elgondolkodva nézett reá: És utóvégre
az is valami, ha valakinek nemes vére van. Képessé 
teszi az embert arra, hogy felülemelkedjen szenvedé­
sén és jómodoru úriember maradjon még az ilyen ke­
gyetlen válság közepette is. Mélyen átérzem helyze­
tét, fiam és részvéttel vagyok ön iránt. Magam is ke­
resztülmentem rajta és ismerem fájdalmát. Nem mind­
nyájunk osztályrésze a reggel vagy dél ragyogása, de 
ha akarjuk, áldott békéjü napnyugtát mindannyian 
biztosíthatunk magunknak.

Miután az ajtó becsukódott vendége mögött, a 
pap visszatért kis szobájába.

Igazi nemes úriember, ámbár Héronac úrnője 
boldogabb lesz a másikkal. A fiatalság megkívánja a 
magáét és minden jól van.

Midőn Henry visszatért a kastélyba és a főlép­
csőn felment szobájába, találkozott Moraviával, aki 
épp akkor jött ki Sabine-tol és a fő vonásokban is­
merte a történeteket. Nagy volt meglepődése es rész­
véte, minthogy azonban ó is csak ember volt, szive 
mélyén megmozdult valami: legalább megpróbálhatja, 
hogy vigasztalja a vigasztalan szerelmest. Sabine ér­
tésére adta, hogy semmi sincs még végleg eldöntve, 
de Moravia érezte, hogy csak egyféle vége lehet a 
dolognak.

Henry suttogott, könnyekkel, rendszerint 
vidám szemeiben , szivem megszakad magáért. Nem 
tehetnék valamit?

Lord Fordyce jobban szerette volna, ha Moravia 
egyáltalán nem beszél bánatáról, de meghatotta a her­
cegné arcáról sugárzó szeretet és aggodalom. Meg­
fogta és kezében tartotta fehér ujjait.

Maga mindig oly jó hozzám. De most mitsem 
lehet tenni.

Moravia Henry karjába fűzte másik kezét és be­
vezette a szobája mellett levő kis nappali szobába.

Kell, hogy gondoskodjam magáról. . . egészen 
meg van dermedve mondotta. Üljön ide a tűz­
höz a nagy székbe és én hozok magának valami inni-

,t Még csak félhét van. . ,
Gyengéd szigorral leültette egy kényelmes bei­

dbe. majd kiment és a szomszéd szobában meg- 
vta komornájának. hogy hozzon be brandyt. Mi- 
t azonban ez megtörtént, Moravia visszatért 
íryhez és odahozva egy alacsony székét, szinte
írv lábaihoz ült. , ...

Á tűz melege és a hercegné gyengedsege lecsilla- 
,tta Henryt, akiben a megrázkódtatás után most 
kai ellenhatás állt be és majdnem úgy erezte ma- 
, mintha elájulna.

Moravia szótlan aggodalommal figyelte egy da­
le ■ Henry igen sápadt volt. Majd fürgén felke t. 
lón a leány behozta a tálcát, brandyt toltott be, 
vitte hozzá és melléje térdelt.

— Igya ki parancsolta kedvesen. - Addig nem
zdulok, mig ki nem itta.

Henry remegő ujjakkal fogta meg a poharat es 
ancsra kiitta. Moravia elvette tőle a poharat, de 
n emelkedett fel térdeiről, sőt miután azt az ott 
5 tálcára tette, még közelebb húzódott Henryhez. 
ával kabátjához támaszkodott, megfogta jobb kezet 
a magáéban melengette, hogy visszahozza bele az 
tét közben pedig édes, résztvevő szavakat sutto- 
tt, mintha valami boldogtalan gyermekhez beszelne.

Henry alig hallotta, mit beszél, de a meleg es a 
Draviából áradó szeretet önkéntelenül is hatni kéz­
it reá, úgyhogy átkarolta és magához vonta ot.

Henry suttogott a hercegné . szeretnem 
■gszabaditani minden szenvedéstől, ha módomban 
íné, de mitsem tehetek, csak annyit, hogy szeretet- 
l veszem körül, mig csak nem érzi magat jobban, 
tóvégre is, idővel minden elmúlik. Azt gondoltam, 
,gy sohasem teszem magam túl férjem, Girolamo ha­
lán, mig most már mitsem törődöm vele. Igazan csak 
agával törődöm és szeretném, ha hozzájárulhatnék, 
így kevésbbé boldogtalan legyen.

Henry nem felelt neki. csak kezét szorongatta es 
•ra gondolt, mily kedves és mily kevéssé angolos a 
,selkcdése. Mindenesetre Moravia a legdrágább no, 
<it valaha ismert, Sabine után.

Moravia éppen nem csüggedt, hanem tovább dör- 
sölgette Henry kezeit, előbb az egyiket, aztán a
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APRÓ HIRDETÉSEK__ ........................................................ .... 1 * *
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivetal unkben:
FF.RF.NC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. 9CAM é.

fi ókkiadó híva tálunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. a iám é.

Hagadä. ó. Sándor rt. kónyvkare.kndé.íb.n, Piac ucca 34. az. Vidéki bird.tóinkat arra kár- 
j«i, bogy a bokü'dött hirdetitek diját poatabélyegben aiiveakedjenek leveliikhez mellékelni 

ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetéa azövegét aziveekedjenek az utalványra 
hirdetéat caak a dij beérkezte után közölhetjük.

iaéa leveleket caak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

vagy ha po 
írni, mert

MINDEN OLVOSÓNK 
salát érdeke, ha csak latiunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, inert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ü .1 S A G
hirdetései lapunkat erőssö és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé fogja tenni. Olcsóbban 
a ágáról, ha ránk hivatkozik. 9.59

.titatt.. a ..nan, a ...... j.1
JT

VÉTEL
I 'MIM' I 'MI»!!"1

Iparosok Bgyelmébel
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

Veszek, eladok
zálogcédulákat, bútorokat, -sző­
nyegeket, hangszereket, kerék­
párokat, varrógépet. Széchenyi 
ucca nyolc, Szentpéteri. 264

.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ‘ ‘Hifiiflakás I
Uccai

kiilötibejá ratu bútorozott szoba 
intelligens urnák kiadó. Cím a 
kiadóban. !°94

Háromszobás
lakást keresek. Ügynököt diia- 
/.ok. Paneth, Bethlen ucca 11 
Telefon 722. 1953

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- js 
padlólakkot, parkettbeeveszöt. 
terpentint, meszelőt, Parkett­
es surolókefét a Belvárosi Fes- 
tékházbatt, Hatvan u. 2., vásá­
rt!.

Kiadó
izr. nőnek kiilönbejáratu 
rozott szoba. József kir. 
cég ti. fi., emelet jobbra.

ÖT SZOBÁS
úri lakás Kossuth ucca 15. szán 
alatt összes mellékhelyiségek 
kel május l-re kiadó. Érteke/' 
lietni Kossuth u. 15. 49i

Egy
csinosan bútorozott szoba áp 
rilis 15-re kiadó. Miklós u. 7.

Kiadó lakás,

vétlenül az egyetem tr 
egy hold szőlővel, vagy 
küi. Értekezhetni Honvéd 
9-B.

anél

Léppcsöházi
bútorozott szoba 15-re kit 
Piac 71., I. em. I. lépcső. 1

nmiKjvamnál mm**1 KERESLET
nvwffpn' I

l.cncsöliázból
IIyiló bútorozott szoba 
Alföldi palota. II. 1.

Mosónő.
önműködő mosószerekben 
kis. felvétetik. Cim a kiadf

TÁRSAT
keresek régen fennálló jól 
rendezett üzletemhez me 
gyobbitás céljából, ki a 
részt is vegyen. 5 6000 p< 
befektetéssel. Cim a kiadó

Gyenge

ban. Darabos 
0-66.

u. 20.
308

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal 1« 
izünk Cím a kiadóban, 
ucca 49. az.

Rikkancsokat
fix fzetés és jutalékkal felv 
szülik. —- Igazolvánnyal bir 
előnyben. Cim a kiadóban.

Keresek
óbb nőt bejárónőnek délutánra 

orvosi rendelőbe. Cim a ki­
adóban. 1992

Előkelő r.-l.
keres állandó alkalmazásra
ügyes kereskedőt könnyen el- j 
adható háztartási cikk teviesz- ' 
lésére. Ajánlatok ..Életpálya" 7 
jeligére a kiadóba. 1991 (

Házmester,
lehetőleg kis családdal, mester­
ember, lakást cserélve (elvére- :j 
tik. Jelentkezni péntek reggel- 1 
töl József kir. herceg u. 49. r 
Hitközségi iroda, 511 *

PERFEKT cl
„zakácsnöt hosszú bizonyít- é
vánnyal fölvesz kis család. k
Cim a kiadóban. k

Pénzkölcsönt
keres iparvállalat betáblázásra. é 
Teljes cimíi leveleket kérjük b 
„Rentábilis" ieligére a kiadóba, g 

1938 1
FÜSZERKERESKEDÖSEGÉD, 

fiatal, törekvő, ki angro és F 
detail eladásban jártas, alkal- 1 
mazást keres. Cim a kiadóban, l 

1709 j
1

Házakhoz z
ajánlkozik perfekt felsőruha- - 
varrónő 5 P-ért elsejétől. n
Melisné, Darabos u. 18., ke- _ 
resztépület. 1676 _

Szerényigényü (
gyors- és gépirónő alkalmazást 
keres. Szives megkereséseket | 
2—76. telefon alatt kérném. — , 
Hétfőtől 10—12-ig és 3—5-ig.

1593
Kifutó Unt

vagy leányt felvesz Hegedűs és ‘ 
Sándor rt. nyomda. Piac u. 49.

Jól jövedelmező *
ipari üzemhez pénzestársat ke- » 
resek. Husi ucca 14. szám, 2. 
ajtó. 1986

Géplró-
és gyorsirónő irodai gyakorlat­
tal állást keres. Telefon 14-98.

1918

Keresek
péksegédet vagy pékmestert, 
aki sütödémet önállóan vezes­
se, sütemény, kenyér sütéséhez 
kifogástalanul értsen, ugyanott 
iákarban levő pékkocsi vagy 
könnyebb stráfszekér kereste­
ti' Weisz-malom, Hoszupálvi.

2812
Vidékre menne

intelligens fiatal árvaleány ház­
vezetőnőnek, vagy házlkisasz- 
szonynak. úgy varrásban, kézi- 
munka és háztartás minden 
ágában teljes jártassággal bir.

• Címet a kiadóhivatalban kérem 
leadni. 1887

Keresek
megbízható egyént vidéki fő­
utcái vendéglőm önálló kezelé­
sére. Cim a kiadóban. 1944

Egy
• 13 15 évig kislányt gyermek

mellé nappalra felveszek.
Bleier József, Arany János u.
9. 1951

Intelligentes
1 deutshes irániéin wird zu einem

9 jährigem Mädchen gesucht. 
Adresse: Barna u. 2-b. 462

’ Perfekt
■ könyvelő, elsőrendű munkaerő, 

alkalmazást keres. Órakönyve- 
j léseket is vállal. Szives megke- 
» reséseket „Szorgalmas“ jelige- 

a kiadóhivatalba kér. 1849
1 Gépész,

tanult szakember, 23 évi gya-
- korlattal, cséplésre, gépjavítás- 

ra ajánlkozik bármilyen rend-
- szerű géphez, olyan helyet 
c óhajtok, ahol a lelkiismeretes

munkát megbecsülik. Csonka 
■ Ferenc, Piac 58. 1878

1APKIHORDÓ ASSZONY 
( jő fizetéssel felvétetik a kiadó­

hivatalban.

i t -1
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POLOSKA.
r. patkány és egér 
kirtható szabadalma-

Nyiregyházán
jóforgalnm kisvendéglő szép 
kert helyiséggel, berendezéssel, 
jókarban levő házzal együtt 
betegség miatt eladó. Értekez­
hetni tnlajdonoss.il: Nyíregyhá­
za, Kossuth ucca 33. Ugyanott 
eg.v négy üléses üzemképes Kis- 
mág autó eladó. 1993

Gramofon,
nagy. hatalmas tölcsérrel, telje­
sen uj szerkezettel, gyönyörű 
szép hangú, 50 lemezzel, olcsón 
eladó. Szent Anna ucca 27. 1959

GYERMEKDIVATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
téki

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyfrtik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1927

WEISZ FERENC 
losinester. Fürdő ucca 4. 
on 10-89. villanycrőre be- 
ízett asztalos üzemében 
! elsőrendű mübutorokat, 
zerü bútorokat, üzlet-, iro- 
portálberendezéseket és

Bor,
ötéves Ezerjó, hordónk int el­
adó. Péterfia 21. 1890

bútorok készen is
123

CSERTÉGLA

610.

Üzleteladús Miskolcon.
főforgalmit fűszer- és csemege 
aroküzlct. mely biztos megél­

hetést nyújt, kifogástalan beren­
dezéssel, felszereléssel és kur­
rens áruval együtt előnyösen 
átvehető. Ezen üzlethelyiség 
hentes és mészáros üzletnek is 
kiválóan alkalmas. Szives meg­
keresést „Tőke 4000“ jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 495

A Hortobágy Mfimalom RT.
^örményi ut 1. sz. alatti te-

óta fennálló 
losan el-

Gyökeres
szülő vessző eladó. Vargakert, 
Lcgányi ucca 35. 1975

?ngeri, árpa és darák válto- 
atlanul állandóan kaphatók, 
elefon megrendeléseket bár- 
íilyen kis tételben is házhoz 
zállitunk. Telefon 179.

ELADÓ
egy szép teljes boltberendezés. 
Értekezhetni a Takarék- és Hi­
telintézetnél. Csapó ti. 4. 368

Kátrány
ki-

szam.
346

Háló.
dragott, ebédlő borszékekkel, 

íróasztal, könyvszekrény, egyes 
ágy-szekrény, rézüst, varrógép, 
szőnyegek, ezüst evőeszköz, 
ampák és egyéb ingóságok el­

adók. Bethlen ucca 13. 1911
miiül

Megjöttek
izi újdonságok. Kombi- 
)dcllek minden divat­
ul. selyemkalapok már 
gőtől. Alakítás 3 pengő, 
kalapszalon. Csapó uc- 

120
Szegedi

79,
1836

Henceerek,
matracok készen 

árpitos- 
te (bent 

1332

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Uni­
versal csövek P 3.80. liangszó- 
rz csövek P 5.— Simon Jenő, 
Debrecen. József kir. herceg u. 
3. Telefon 13—22. A budapesti 
Barta és Társa cég helyi képvi­
selete.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, épité 
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

303

Saját készítésű
Glace és svéd bőrkeztyük pe­
ronként P 8. Divatkcztyük 
páronként P 10.—-tői.. Fehér 
és sárga mosó szarvasbőr 
9 11. Schön Sándor keztyü- 
kötszer- és orvosi miiszertárá­
ban, Debrecen, Piac ucca 14 
szám, Csapó ucca sarok. Tele 
fon 11—55.

6 darab
díszes teremcsillár eladó. Kos 
suth ucca 15. 492

„Metchles"
motorkerékpár, egy éves, kitti 
nő állapotban, eladó. Kovács 
Zoltán, H.-Szoboszló. 1951

Porsz ivógép,
fehér siffon, mosóteknő. viz 
mentes ponyva eladó. Hatvan 
ucca 4. 1926

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és svábbogár 
irtószer törvényesen védve, na 
gyón olcsón kapható Stern íes 
téküzletében. Piac u. 10., a Bi 
kával szemben.

Kitűnő
saját termésű uilétai bor, 1.30 
literje. Darabos u. 20. 1922

i ingatlan
wty •mmt

Földbirtokokra
(5 holdtól, holdanként 7t)0 
pengőig) becslés nélkül, 35 évi 
amortizációra, 7 és félszázalék 
kamatalapon, az ország leg­
nagyobb pénzintézetétől 5 nap 
alatt gyorsiolyósitás! Házakra:

10 évig terjedő átmeneti 
kölcsönök. Kisipari hiteleket 
váltóra. 12 százalékra szer­
zünk. Váltóhitelt folyósít tatnak 
magánpénzből (legfeljebb 1 évi 
időtartamra) hetikamatra, hitel­
képes kereskedőknek, háztu­
lajdonosoknak és információ­
képes tisztviselökneK, magá­
nosoknak. Ékszerfedezetre, az 
érték 80 százalékáig azonnal 
folyósittatunk. „New-York" Hi­
teliroda, Budapest, VI.. Pod- 
in a nie zky ucca 29. (Válaszbé 
yeg beküldendő.) 3-')4

I úglu
mészhomokból kiváló jo. szép 
és olcsó, megrendelhető Mik­
lós ucca 13. 514

STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája, Piac u. 19. sz..

II. emelet.
Minden igényeknek megfelelő 

házak a fő útvonalon. Emeletes 
bér-, nagy és kis családi há­
zak, parkettes és fürdőszobák 
kai eladók. Lakások átalaJók.

6 szobás parkettes első eme 
leti erkélyes, komfortos úri la­
kás a főtéren, május elsejére 
kiadó.

Komlóssy utón 4 szobás, te 
len nyáron lakható villa. 1118 
négyszögöl szőlővel, felszere­
léssel, 600 négyszögöl kerttel, 
bérbe kiadó. Értekezni kizáió- 
lag irodámban. Telefon ö 24 

1968
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Utlcvél-vizumot
a világ bármely államába 
gyorsabban, legolcsóbban szer 
ziiuk. Hatóságilag engedélye­
zett Viztttnbcszerzö Vállalat 
Debrecen, Árpádtér 19. Tel 
fon: 14 - 67. 1954

Üzlethelyiség
nagy uccai. Piac uca fill, szám 
alatt azonnal kiadó. Érteke/, 
hetni ugyanott. 191

Minden
különlegességet a legolcsóbban 
plisséroz Erzsébet u. 55.. 
Schwa rzne. 1995

Légclzárózaínór,
paplangomb, télikabátgomb ée 
gomboló Paszománygyárban, — 
Piac u. 32. 1818

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. ! '44

Perzsaszőnyegek,
rövid zongora és aranykarkötő 
elköltözés miatt eladó. Cim: ki­
adóhivatalban. 1989

Rádió,
egy 4 lámpás selektiv készü­
lék komplett hangszóró és te­
lep. olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., Grósz. 1701

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós. kiválóan zamatos. De- 
genfcld-tér 11. 68

Clpészmühelyemet
Csapó ucca fi. sz. alól (előbb 
Batthyány ucca) Ferenc József 
ut 0.3. alá helyeztem át. Legol­
csóbb és pontos kiszolgálás. 
Cziczó János, cipész. 1987

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasúti Út­
mutató belföldi és külföldi ki­
adása. Közli az összes menet­
rendváltozásokat. Az idegenfor­
galom és belső vándorforgalom 
Útmutatója. Magyar fürdők, vá­
rosok, községek, természeti 
szépségek és nemzeti sajátos­
ságok ismertetése. Szakminisz­
terek által engedélyezve! Bel­
földi kiadása 1.60, külföldi ki­
adása 3.20. Kapható a főbizo­
mányosnál: Hegedűs és Sándor 
R. 1. könyvkereskedésében. — 
Piac ucca 34. szám.

UJI UJJ
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek. — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere­
lője. 480

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Pia; u. 10. Bi­
kával szemben.

Francia
lecke és társalgási órákat 
adok olcsó áron. Cim a kiadó­
ban. 1921

PERFEKT
irodai munkaerővé kiképezi, 
könyvelni, gép- és gyorsírni 
gyakorlatilag megtanítja a 
„Könyvviteli Szakiroda", Kan­
dia ucca 4-b. 1935

Elsőrangú
ellátás kihordásra kapható 1.20 
fillértől kezdve uriháznál. Bő­
vebbet Ferenc József ut 28., 
ajtó 20. 1939

Szivattyús
kút. fagymentes, iókarb m ol­
csón eladó. Csonka ucca 9

1971
Üzlethelyiség,

nagy uccai, Piac 60. szám alatt 
azonnal kiadó. Értekezhetni 
ugyanott. 1895

Cipészmühely áthelyezés. 
Április 1-től Csapó u. fi. sz. alól 
(előbb Batthyány ucca) Ferenc 
József ut 63. sz. alá helyezem 
át. Legolcsóbb és pontos kiszol­
gálás. Kérem becses pártfogást. 
Cziczó János cipészmester. 1927

Motorkerékpár
modern „Móray", 500 cm. mag- 
dynamóval, fényszóróval, ol­
csón eladó. Pauló, Magos u. 7 
Telefon: 13—65. 1930

Husvétra
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap­
panok, mosószappanok, szap- 
panpehcly nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festék- 
házban, Hatvan u. 2. kaphatók

Portálos
üzlethelyiség kiadó. Miklós uc 
ca 29. 1973

(.Hajfestékek
minden színben P 1 .fitt-én, ro­
máncok, kály haezüst, karból 
kátrány, kocslkcnöcs, benzin 
igen olcsó árban a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan u. 2.

Ingyen nölkalapot
sehol sein kap. Már öt pen­
gőért szépít, pedig kizárólag 
„Anny“-nál, Csapó u. 47. Alakí­
tás három pengő. Figyelje kira­
kati árainkat. ^

Lauer Irén
nölkalapszalonja Piac ucca 5«, 
sz.. első lépcső. II. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Hajdúszoboszlón
a hőforrásnál épülő házban üz­
letek, lakások kiadók. Érteke­
zés Hintalan Edénével ugyan- 
ott-____________ 1924

Weinstock Henrik
bútorüzletében elsőrendű ebéd- 
lök és hálók nagyon olcsón 
kaphatók.

„Hella"
kalapszalon modell kalapokat 
legolcsóbban árusil. legjutá- 
nyosabban alakit. Csapó ucca 
29. 1913

.léghűtő
egy jókarban levő eladó. Mc- 
szeria ucca 10. 19^3

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos é. Testvére, Deb- 

:en, Hatvan ucca 15. 1321

Fest, mos, tisztit
Konc kelmefestő, vegytisztító 
és gözmosó nagyüzeme, Péter­
fia 30. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly 
öreg férfit vagy nőt élethosszig 
eltartana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

1759

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Alükö- 
gyárnál. Fürdő ucca 2. 303

Cipész
üzletemet megnyitottam, mér­
tékes cipőket és javítást a leg­
jobb kivitelben eszközlök. — 
Drágán, Arany János u. 1. 1723

Irodának
alkalmas helyiség főtéren ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban. 185

Hariinyakötéit,
fejelést, talpalást, szemíólsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17
Költöztetéseket

társzekerekkel, vagy zárt bu- 
torszállitó kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett vál­
lal a Debreceni Angol-Magyar 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József ut 72. (Royal-szállodával 
szemben.) Telefon 37. 151

Vetőkrumpli
nyári, rózsa, eladó. Simonffv 
u. 33., utolsó ajtó.

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szó 
boszlói ut 24. Telefon 859

1847

I.usztlg
asztalosmester. Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson cls 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épü- 
letmunkák. 1483

Gyapjulonalak
minden színben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
I. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 184=

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikói 
sósbor,zesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden fű- 
szerüzletben. 1711

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Ciinet a kiadóba ké­
rek. 9nft

Hajdúnánáson
legforgalmasabb helyen ckj 
női és férfi fodrász üzlethelyj- 
ség június 15-től jutányosán ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

Telepen
levő ház fiiszcrüzlettcl e<v|U 
olcsón eladó. Cim a kiadóham

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinák 
Arany János ucca 13- 284

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő °‘cl D 
vállal javitáiokat. Rákóczi ”■ 
36 az. —

N- nmalott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac ucca 49, szám.


